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Danzig szenátusa 
állásfoglalásra készül
Á szenátus elnöke tanácskozásira hívta össze a nemzeti­
szocialista vezetőket. — Á danzigi sajtó a lengyel állás­

pontot nem találja alkalmasnak a megegyezésre
Párizsból jelentik: Az „Excelsior“ egy Dan- 

zigból Londonba érkezett megbízható értesülésre 
hivatkozva, azt közli, hogy Greisen, a szabadvá­
ros szenátusának elnöke, hosszú telefonbeszélge­
tést folytatott Hitler vezérrel, valamint Forster 
körzetvezetővel. A megbeszélések eredményeként 
Greiser úgy határozott, hogy a jövő hétfőre ösz- 
ezehivja a szenátusba a nemzeti-szocialista ve­
zetőket. Az értekezlet során Greiser beszédet 
mond.

Danzigból jelentik: Kedden londoni és párizsi 
lapokban ismét olyan hírek láttak napvilágot, 
hogy Németország állítólag hajlandó Dauzigról 
tárgyalásokba bocsátkozni s hogy az elmúlt 
héten a danzigi sajtó hangja megvétózott. Ezek­
kel a hírekkel kapcsolatban a „Danziger Vorpos­
ten“ a következőket Írja:

— Megállapíthatjuk, hogy — bár ránk nézve 
teljesen közömbös a külföld véleménye — a mi 
úgynevezett hangulatváltozásainkat csak mások

vágyálmainak tekintjük. A danzigi politika meg­
egyezik a német birodalom elgondolásaival. E 
helyről már visszautasították azokat a híreket, 
mintha a lengyel kompromisszumos formula a 
legcsekélyebb kilátást nyújtana a danzigi kér­
dés megoldására. Ezért ismét kijelentjük, hogy 
Hitler vezér észszerű követelései, melyeket Len­
gyelország elutasított, csak egy alkalomra szól­
tak. Berlin hangulata Varsóval szemben fagyos 
és szilárd.

Ironside angol tábornok a lengyel 
fővárosban

Varsóból jelentik: Ironside tábornok kedden 
látogatást tett a lehgyv-l hadügyminiszternél, 
Rydz-Smigly tábornagynál és Beck külügymi­
niszternél, majd a lengyel vezérkar főnökét keres­
te fel. Este Rydz-Smigly tábornagy vacsorát 
adott az angol tábornok tiszteletére.

Molotov külügyi népbiztos 
hosszabb szabadságra 
elutazik Moszkvából

Áz angol és francia megbízottakkal való tárgyalásai abba 
maradnak. — Francia megállapítás szerint áthidalhatatlan 

űr tátong a két álláspont között
Párizsból jelentik: A szerda reggeli pári­

zsi sajtó csekély figyelmet szentel a moszkvai 
tárgyalásoknak. A Journal szerint Molotov és 
a francia-angol megbízottak tanácskozásának 
lefolyása arra enged következtetni, hogy a 
kétféle álláspont között áthidalhatatlan űr tá­
tong. Az Oeuvre azt írja. hogy Molotov, aki 
Anglia engedményeit nem tartja kielégítőnek, 
szombaton négy hétre szabadságra utazik a 
Kaukázusba. Corbin, londoni francia nagykö­
vetet állítólag megbízták, igyekezzék újabb en­
gedményekre bírni Angliát, hogy még Molotov

elutazása előtt nyélbeüthessék a hármas egyez­
ményt.

A kommunista Humanité a tárgyalások ki­
tolódásáért Párizst és Londont teszi felelőssé.

19 millió font pótköltségvetés az angol 
polgári légvédelem részére

Londonból jelentik: Kedden nyilvánosság­
ra hozták a polgári légvédelem részére kisza­
bott 19 millió font összegű pótköltségvetést. 
Ebből az összegből a Ben es-féle menekül talap 
2.5 millió fontot kap.

Politikai jelentőség Pál jugoszláv 
kormányzóherceg1 londoni látogatásában

Londonból jelentik: Noha Pál jugoszláv 
kormányzóherceg látogatásának a félhivatalos 
beállítás szerint szigorúan családi jellege van, 
a Times szükségesnek tartja újból kihangsú­
lyozni, hogy a látogatás célja a jugoszláv her­
cegi pár és a Jugoszláviába utazó kenti hercegi

pár találkozása. A látogatás családi jellegének 
hangoztatása ellenére a lap bizonyos politikai 
megállapításokat tesz és ezekből kitűnik, hogy 
a látogatásnak politikai jelentőséget is tulajdo­
nítanak.

A népesedés problémái 
az új időkben

Irta: Dr Bolgár Dezső
I.

A közelmultban Csíkszeredán lezajlott kato­
likus nagygyűlés vezérgondolata Krisztus és a 
gyermek volt. A mindent átfogó krisztusi gondolat 
jegyében papok, tanítók, orvosok, egyszerű haris- 
nyás székelyek adtak ez alkalommal ismét talál­
kozót egymásnak, hogy jelenlétükkel, szavukkal 
tegyenek tanúságot odaadásukról azokban a né­
pünk szempontjából sorsformáló jelentőségű kér­
désekben, melyek a nagygyűlésen szőnyegre kerül­
tek. „Feladatkörünk középpontjában — állapítja 
meg határozati javaslatában az orvosok kollégiuma 
— az életerős gyermek áll, továbbá a népi jövő 
szempontjából tényleges biológiai értéket képviselő 
sokgyermekes család“. Es a szakszerűség exclusiv 
köréből kilépő orvosok e mély felelősségérzetről 
tanúskodó határozatához szívvel-lélekkel csatlako­
zott mindenki, aki az egykének és a gyermektelcn- 
ségnek romboló hatását megértette.

*

Egy nemzet ereje kétségkívül életenergiáiban 
gyökerezik és ezért nem meglepő, hogy a biológiai 
szempontok a népesedéspolitikában Európaszerte 
tért nyertek. „Ha egy nemzet nem sajátítja el a 
biológiai gondolkozásraódot, már eleve kilátástalan 
számára a küzdelem, azokkal a nemzetekkel szem­
ben. melyek életformájukat és intézményeiket 
ilyen szellemben szervezik át“, — írja Verworn. 
Ebben a megfogalmazásban teljesen kifejezésre ta­
lál az a felfogás, mely a nemzet jövőjét a biológiai 
értékekben látja lefektetve.

Ez a világszemléleti reformot igénylő irányzat 
nem teljesen mentes a gyakorlatban a céltévesz­
tett tudományos törekvésektől. Éppen ezért tör­
téneti fejlődésének vázlatos ismertetése minden­
kép indokoltnak látszik.

Mai thus elképzelésében a népesedési kérdés 
teljes egészében a nemzeti és világkatasztrófákat 
előidéző túlnépesedés kérdése. Előtte, noha népek 
s kultúrák tűnnek le az évszázadok folyamán az 
élet színteréről, a népesedési kérdésnek még a leg­
nagyobb szellemek is csak egyoldalú szemlélői. 
Róma a fegyveres erő szolgálatában sújtotta bünte­
téssel a gyermektelen polgárt. A végnélküli had­
járatokat követő telepítések és gyarmatosítások az 
ó és középkorban, nem a népi erők öncélú fejlesz­
tését, hanem inkább a leigázottak minél tökélete­
sebb elnyomását célozzák. „A biológiai értékekkel 
űzött rablógazdálkodás folytán, népeik és államok 
szerves alapépítményükben rendültek meg“ írja 
Hézser. Innen van, hogy a kultúr-biológusok ma 
már világbirodalmak pusztulásának végokát is, sok 
esetben, a biológiai értéke oktalan pazarlásában 
látják. És ha a római, török és spanyol világbi­
rodalomnak pusztulásában a hatalomnak és anyagi 
jólétnek kísérteties árnyát képviselő erkölcsi ha­
nyatlás szerepet is játszik, szerves alapépítményük­
ben e világbirodalmak akkor rendültek meg, ami­
kor a népbiológia törvényeit lábbal tiporva, világ­
uralmi ábrándokat hajszolva, népi erőikben olyan 
veszteségeket szen\edtek, melyeket a hódítások 
már kárpótolni nem tudhattak. És bár XIV. Lajos 
híres nantesi edictumában adómentességet nyújt 
azoknak, akik fiatalon házasodnak meg és állami 
támogatásban részesíti azokat, akiknek tíz vagy 
több élő gyermekük van, a közérdeklődés homlok­
terébe a népesedési kérdés mégis Malthussal kerül.

A népesség szaporodásának szerinte két tény­
leges akadálya van: a bűn és a nyomor. A bűnök 
csoportját a házasságtól való óvakodás, a könnyel­
mű élet utáni sóvárgás, a nemi élet aberrációi al­
kotják. A nyomor részben szintén a bűn, részben 
a természeti törvények elhárítatlan következ­
ménye. Borúlátó felfogásából fakad azután az a
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félekedés, hogy a növekvő jóléttel, vagy legalább 
az elérni szándékolt jóléttel együtt csökken az em- 

_^fk ''ágya gyermekek után. Terjed az utód jö­
vőjéért érzett aggódás, sokféle pedig az osztatlan 
vagyon megőrzésére irányuló szándék következté­
ben a XX-ik század eleje óta kísrtő neomalthu- 
sianista, a gyermekszámot korlátozó irányzat is.

Uj megvilágításba kerül a népesedés problé­
mája a világháború utáni népszámlálások tükrében. 
Bebizonyosodott ugyanis, hogy a túlnépesedés kér­
dése, már legalább európai viszonylatban, semmi­
kép sem időszerű, sőt helyenként inkább az elnép­
telenedés jelei mutatkoznak. E felismerés folyomá­
nyaként az aktív népességvédelem, az utóbbi évti­
zedben, Európaszerte állampolitikai célkitűzéssé 
terebélyesedik. A nepességtudomány okulni látszik 
azokon a népeken és kultúrákon, melyek kipusz­
tultak. Ez a tudomány biztatást ad nemcsak a cél­
tudatos népesedési politikának, hanem az újabb- 
keletű és a népbiológia törvényeinek ismeretében 
létalapot nyerő népegészségvédelmi munkának is.

Jogos aggodalmat keltő az a kép, mely az 
utóbbi évek statisztikai adataiból elénk tárul. A 
szaporodási arányszám fokozatos csökkenése, a 
születési aranyszem katasztrofális zuhanása foly­
tán, a nyugati és középeurópai, tehát kivétel nél­
kül magaskultúrájú államokban, szinte általános. 
Mélypontját látszik helyenkint elérni e csökkenés 
1930-ban, amikor a szaporodási aránvszám Romá­
niában 13.3, Olaszországban 10.0, Magyarországon 
6.9, Németországban 3.5, Angliában 3.2, Francia- 
országban 0.5. Ekkor már világosan látszik, hoey 
az állami beá\ atkozás további halasztást nem tűr 
és ma már megállapítható, hogy az ekkor lendüle­
tet nyerő népességvédelmi intézkedések, részben 
eredményeseknek bizonyultak.

Erdélyben a román statisztikai intézet közlé­
sei szerint a természetes szaporodás 1930-ban a 
következő képet mutatta: románok 11.8, magyarok 
8.3, németek 6.0, zsidók 7.5 ezrelék. A statisztika 
kritikájához hozzátartozik a tárgvilagosság és ezért 
meg kell állapítanunk, hogy végérvényű következ­
tetéseket a rendelkezésükre álló csekély adatok 
alapján nem vonhatunk le. Vonatkozik e megálla­
pítás az erdélyi magyarságra is. De miután az 
Európaszerte folyó aktiv népességvédelmi politi­
kának mozgató rugóit és célkitűzéseit csalt úgy 
tudjuk megérteni, ha a szaporodás menetét kiala­
kító születési és halálozási arányszáin alakulásá­
ba is betekintést nyerünk, nem lesz érdektelen, ha 
a nemzetközi statisztikai hivatalnak errevonatkozó 
adatait is közöljük.

1933-ban a születési arányszára az egyes euró­
pai államokban a következő volt: Románia 32.0 
(41.4), Olaszország 23.5 (34.9), Magyarország 21.6 
(40.6), Franciaország 16.3 (22.2), Németország 

14.7 (36.1). Hogy milyen nagy esést mutat a szii-

Éjszaka kalani
Irta: Szebeni Zoltán

Jack Connor, a bankár ötvenhat éves kora el­
lenére is, jó bőrben volt. A Connor millióknak két­
ségkívül lehetett némi vonzóerejük a szép nemre, 
azonban Lucia Adams, a Westgate Theatre szép 
sztárja úgy kapaszkodott most itt a rohanó autó­
ban Connor kissé puha karjába, mintha egy húsz­
éves oxfordi baseball-bajnok vezette volna a ha­
talmas luxuskocsit.

Késő este volt már, az égen százával hintáz­
tak a csillagok. Sandringhamban jártak eav Vik- 
tória-kcrabeli vén kocsmában, ahol nyílt tűzön sü­
tötték a szemük előtt lenyakalt pu'ykát és a bor 
öregebb lehetett az ugyancsak Viktória-korabeliuek 
látszó öreg kocsmáiosn.ál is. Az autó két vakító 
reflektorszeme éles fénycsóvát hasított az éjszakai 
országúira és Connor, aki már többször futott erre, 
a patkókanyar előtt mintegy harminc mérföldedre 
csökkentette a veszett sebességet. Őrült szerencséje 
volt. A patkókanyar alsó felének közepén t»y ha­
talmas vasúti talpfa feküdt keresztbe az úton. A 
fékek így is pokoli sikoltással próbálták túlharsog­
ni a bankár káromkodását, de a kocsinak mégis n- 
keriilt néhány lépésnyire a veszedelmes akadálytól 
leálln i a.

— Úristen, — jajongta rémülten Lucia. __
Hát ez micsoda?

— Egy gerenda, — csikorogta «ötéten Connor. 
— Bizonyára leeshetett eg. kocsiról, hacsak nem 
valami gazember fektette ide az útközepére.

Kiugrott a volán mellől és bőszül ten hurcolta 
félre a jókora, olajjal átitatott fagerendát. Va­
donatúj szmokingja merő mocsok lett, merő piszok.

— Nem erőltetted meg magad, d-figám? — , 
kérdezte kissé letetett anyáskodással a színésznő. |

letési arányszám a világháborút megelőző és az azt 
követő években, annak igazolására zárójelben a 
századforduló szü'etési adatait is közöltük.

Bár a népesség szaporodására összehasonlítha­
tatlan ui nagyobb hatással van a születési aránv- 
szám alakulása mint az általános halálozás, ez 
utóbbi sem hanyagolható el. Annál is inkább, mert 
a tudatos népesség védelem talán a halálozási 
arányszám javulásában könyvelhette el legszebb 
sikereit. 1933-ban a halálozási arányszáin egyéb­
ként országonkint a következőkép alakult: Romá­
nia 18.7, Franciaország 15.8, Magyarország 14.7, 
Olaszország 13.5, Németország 11.2 ezrelék. Az 
arányszám azóta lassú további csökkenést mutat. 
Szomorú képet mutat az általános mortalitás ke­
retein bellii a csecsemőhalálozás.

tv *. .’mennyiben arányát a népesség mű­
veltségi szintjén kívül anyagi helyzete, táplálko­
zási viszonyai, lakáskultúrája is elhatározóan be­
folyásolják. Tehát a tuberkolózis után a „legszo- 
ciálisabb" jeliegű népességvédelmi feladatnak ép a 
csecsemő- és gyermekvédelem tekinthető. Az első 
életévben elhaltak száma 1931-ben az egyes álla­
mokban még mindig ijesztően magas. Romániában 
18.5, Magyarországon 18.&■ Bulgáriában 14.6, 
Olaszországban 11.1, Németországban 7.9, Francia- 
országban 7.6 százalék. 1933 ban Magyarországon 
a százalék arány már ló ra esett, Romániában még 
18 körül volt.

Körülbelül megvan a párhuzamosság a szüle­
tési atányszám esése és csecsemőhalandóság javu­
lása között, mely körülmény mintha arra engedne 
következtetni, hogy a két jelenség között oki ösz- 
szefüggés van. De akár azért halványodott el a 
születések csillaga, mert az elődök közül több élet­
ben maradt, akár azért nem sorvadtak el virágzó 
életek, mert az egykegyermek egészségét inkább 
meg tudták óvni, a lelki rugók jelentőségét semmi­
kép sem szabad lebecsülnünk. Az egykének és a 
gyermekiszonynak lélektana van. Es ha a ku!túr- 
népek natalitásának katasztrofális romlása a gyer­
mek nem akarásnak a függvénye, úgy ebben a kö­
zös akaratban a férfi és nő egyesülnek. A házassá­
gokat gyakran azzal a hallgatólagos megállapodással 
kötik, hogy a szülők gyermek nélkül vagy legfel­
jebb egy két gyermekkel élik majd le házaséletü­
ket. Az élet e kényelmes Lerendezésére csak a 
nincstelen munkás és j*éMművesosztály nem gon­
dol, mert a gyermekiét szám tudatos korlátozása 
lelkét még nem fertőzte meg. Az igazi tragédia ak­
kor kezdődik meg. amikor a vezető osztályok pél­
dája általánossá válik. Amelyik nemzetnél ez he­
következik, az halálra ítéltetett.

Napjainkban léplcn-nyomon a sokgyermekes 
családra épített népesedési politika gondolata nyo­
mul előtérbe. Méltányolva a gazdasági terheket,

De még mielőtt Connor választ moroghatott volna, 
gúnyos hang csattant fel az útszéli bokrok közül.

— Egy kis testmozgás az ilyen puha fickónak 
soha nem ártott.

A hang tulajdonosa, amint ezt a meghökkent 
Connor az első szempillantásra megítélhette, kö­
rülbelül vele egykorú, ötvenhatéves szikár, hóti- 
horgas madárijesztő volt. Jobbkezében egy almát 
tartott, amelybe beleharaphatott az előbb, bal ke­
zében pedig egy öreg, de mégis használható Colt- 
pisztoly fényiéit. A különös figura öltözéke egv 
rongyos nadrágból, egy piroskockás sikót ingből és 
egy szakadozott szélű rémületes szalmakalapból 
volt összeválogatva. A hangja azonban meglepően 
frissen, ércesen zengett.

— A nevem Jumbó, — magyarázta és vidá­
man nézett Goimon a. — Útonálló vagyok és filo­
zófus. Nini, csak nem a híres Conr.ort sikerült el­
kapnom? Becsületemre, ő az! Hisz ez valóságos 
népünnepély.

— Hallja, — fakadt ki Connor még mindig 
meglepetten. — Halija, jó ember, amit maga csi­
nál, az már több mint humor . . . pimaszság.

— Egyezzünk meg abban, hogv nem sérteget­
jük egymást, — lóbálta meg ágyúját a férfi. — 
Elvégre is mindketten úriemberek vagyunk. Talán 
kollegák is. En revolverrel rabolok, maga bank- 
trükkökkel. Ez jó. Nem? No, de most egy kicsit 
szakítsuk félbe a tei e-ferét.

Elhajította az almacsutkát.
— Üljön vissza szépen a kocsiba a volán mel­

lé, aztán forduljon le csendesen az országúiról erre 
az erdei szekérútra. Bemegyünk a sűrűbe, van itt 
egy remek, holdvilágos kis tisztás, ahol többet be­
szelhetünk. Tehát rajta, öregapám indulás.

— Mondja, — Connor fogai rr.egcsikordultak, 
— pénzt akar?

— Tegye azt, amit parancsoltain, — csattant 
fel hidegre vállán a férfi hangja. Felállt az autó

melyek a sokgyermekes szülők vá'laira nehezed- 
nek, a modern népességvédelem a szülőknek nvui' 
lőtt anyagi segítséggel igyekszik a népesség nőve 
kedését elérni. Es bár a malthueianista li2a má* 
1919-ben olyértelmű záradékkal kívánta a Népszó 
vétség alapszabályait kiegészíteni, mely szerint a 
népesség növekedése területi követelések jogcíme 
nem lehet, ma már világosan látszik, hogy az ak- 
tiv népesedéspolitika éppen imperialiszlikus célok 
szolgálatában élte el legmagasabb fejlődési fokát 

I c$ak azert’ mert a családot és fajt mint biológiai 
! egységet az érdeklődés homlokterébe tudták állj. 

tani. Ahol a lakosságnak jó két ötödét alkotó gyer­
mektársadalmat a boldogabb jövő biztató Ígéreté- 
nek és nem tehertételnek tekintik, ott a történe­
lem súlypontja a múltból a jövőbe tolódik.

Milyen bizonyítványokat kell 
bemutatni, hogy a nyugdíjas
ili vasát! igazolványát meg­

kaphassa
Bucurestiből jelentik: A CFR vezérigazga­

tóságának új rendelete szerint az állami nyug­
díjasok új vasúti igazolványait az alábbi mó­
don adják ki, vagy cserélik ki:

A kérvényezőnek csatolnia kell a nyugdíj­
könyvét, vagy egy bizonyítványt arról, hogy 
nyugdíjas. A bizonyítványt az a pénzügyigaz­
gatóság állítja ki, ahonnan a nyugdíjas fel­
veszi illetményét. Csatolnia kell azt a vasúti 
igazolványt, amelyet a nyugdíjas tényleges 
szolgálata idején használt és a rendőrségi be­
jelent okiratai igazolványát a felesége és a 16 
évesnél idősebb gyermekek számára. Csatolnia 
kell a házassági bizonyítványt, valamint a 
gyermekek születési bizonyítványát.

A vasúti bizonyítványok rendszeres évi 
láttamozásához pedig a következő okmányok 
szükségesek: Nyugdíjkönyv, vagy a pénzügy- 
igazgatóság igazolása a nyugdíjas állampolgár­
ságáról, igazolvány, hogy a feleségével való 
házassága már érvényben van (az asszony 
igazolványa számára), a rendőrség bejelentő­
hivatalának személyazonossági igazolványa a 
férj, feleség és a 16 évnél idősebb gyermekek 
számára.

hágcsójára és Connor kénytelen volt megindítani 
a kocsit. Az útonálló Luciára nézett, aki a rémü­
lettől félig ájultan dőlt hátra az ülésen.

— Vegetáriánus vagyok, Misa Adams, net*.: 
kell félnie. Sem állatot, sem embert nem ettents 
soha.

— A nevemet... honnan, hogy ismeri a ne­
vemet, — dadogta megrökönyödve a színésznő.

A kocsi ekkor már a keskeny erdei úton má­
szott előre. Az útonálló diszkréten mosolygott.

— Szorgalmas olvasója vagyok, Miss, a szín­
házi és filmmagazinoknak. Természetesen végig­
böngészem a pletykarovatot is. A lapokból a képét 
ismerem, a pletykái ovatból magánéletét . ..

A kocsi megállt a holdfényes kis tisztáson. A 
bankár belenyúlt zsebébe a tárcájáért.

— Szemtelenségét, sajnos, nem tudom mél­
tóan honorálni. Kevés pénzt hordok magammal, 
a csekknek pedig nem venné semmi hasznát. Itt 
van tehát nálam lévő vagyenora, harminckét font 
és néhány .. .

A férfi egy kézlegyintéssel félbeszakította.
— Ráér. En egyelőre ugyanis csak tíz percet 

kérek öntől. Kis vizsgán fog keresztülesni. Lélek­
tani vizsgálaton. Remélem, nem bukik el rajta.

Revolverével Luciára mutatott.
— Itt ül a kocsijában Miss Lucia Adams, aki­

vel önök „titokban kedvelik“ egymást. Miss Adams 
ragyogó szép leány, ha mint színésznő nem is tar­
tozik a legelsők közé. Bocsánat, Miss Adams, de 
láttam legutóbbi filmjét, a ,,Lonjumeau-i postaiko- 
csis“-t. Olt, — mit tagadjuk — kétségbeejtő volt. 
Mint egy áruházi kirakatbaba, semmi több. De ezt 
hagyjuk. Es most azt a tényt szegezem le. hogy 
Mr. Connor az ön barátságát bírja Ezenfelül van 
egy szép felesége is. két tündéri kisgyermeke, négy 
gyára, bankja, kastélya, három autója és két ver­
senylova. Miért? Ez a kérdésem, miért?

•'f
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Essége ieMéíében
gyász-istentisztelet volt Curtea 
de Argesban Mária anyakirályné 
halálának egyéves fordulóin 

alkalmából

Magyar Lapok 8

Magáncélokból szükséges 
küllőiéi pénznemeket szabad 
forgalomban keit beszerezni

Bucurestiből jelentik: Kedden volt egy 
esztendeje annak, hogy Mária anyakirályné el­
költözött az élők sorából és megpihent a curtea 
de argesi monostor kriptájában. Ez alkalom­
mal gyászistentiszteletet tartottak. 8 óra 20 
perckor Curtea de Argesba érkezett a minisz­
teri vonat, amelyben helyet foglaltak Iorga 
professzor, Mironescu Vaitoianu tábornok és 
Argotoianu királyi tanácsosok. Valamivel ké­
sőbb megérkeztek a kormány tagjai, élükön Ar­
mand Calinescu miniszterelnökkel, Ionescu és 
Ciuperoa tábornokokkal. Ugyanakkor megje­
lentek a helyi hatóságok képviselői is. 12 óra­
kor befutott a curtea de argesi pályaudvarra 
a királyi vonat, amelyből őfelsége II. Károly 
király, Erzsébet hercegnő é.s kísérete szálltak ki. 
Ileana hercegnő és Habsburg Antal herceg 
gépkocsival érkeztek meg a brani kastélyból. 
Majd az egész menet a katedráiig felé vette 
útját, ahol Leu püspök celebrálta az istentisz­
teletet. őfelsége Károly király két koszorút vett 
át adjutánsának kezéből és elhelyezte Mária 
királyné és Ferdinand király sírján. Erzsébet 
hercegnő is megkoszorúzta az elhunyt király­
né sírját.

Az istentisztelet alkalmával idézték Romá­
nia mind a négy elhunyt királyának, illetve ki­
rálynőjének nevét: I. Károly királyét, Erzsébet 
'királynőét, Ferdinand királyét és Mária király­
nőjét. őfelsége könnyes szemekkel hallgatta 
végig a misét. Egy órakor a királyi vonat új­
ból visszatért a fővárosba.

Tegnap délben 12 órakor istentiszteletet tar­
tottak a bucuresti patriarchán Mária királynő 
halálának első évfordulója alkalmából. A Te- 
Deumon megjelentek a hatóságok képviselői és 
a hadsereg felső tisztikara.

Nincs baj. gondolta Connor. Ez egy közön­
séges hüiye. Világosan érezte, hogy nagyobb baj 
nélkül ússza meg a furcsa kalandot. Már mosoly­
gott is. ahogy csodálkozva kérdezte

— Miért? Miért vagyok jómódú, sikeres 
ember?

Igen. Honnan jutott maga mindezekhez, 
mi volt az indulás, amellyel egy ilyen neurasz- 
téniás, lúdtalpú, turatkoponvájú, hétköznapi, hí­
zásnak induló figura a pénzhez, a családi boldog­
sághoz, a versenyistállóhoz eljutott. Miért jutott 
el maga és miért nem jutottam el én, aki mindig 
talpig egészséges, józangoldolkodású, jóvágású te­
hetséges ember voltam. Hogyan csinálta mindezt 
maga és hogy maradtam le minderről én. Miért 
lett sikeres ember maga és miért lettem sikertelen 
vagabond én? Mi lehetett a különbség kettőnk kö­
zött, erre szeretném, ha válaszolna? Mi lehetett a 
különbség már az indulásnál?

A meglepetés csendjéből Lucia ütötte fel elő­
ször fejét. Bátortalanul nézett Connorra, aki az 
orrát vakargatva gondolkozott.

— Jackie, te mesélted, hogy már a közép­
iskolában is kitűnő matematikus voltál.

Magyarázólag tette hozzá:
— A pénzügyi embereknek szerintem, érteni 

kell a matematikához.
— Tudj Isten, — vonta fel a vállát a csavar­

gó. — Nem hinném, hogy nálam jobb matematikus 
lehetett Connor, mert annakidején professzoraim 
több dolgozatomról állapították meg. hogy zseniáli­
san értem a matematikát.

— Nézze, öregem, — szólalt meg Connor eről­
tetett mosollyal. — Én már az indulásomnál, fiatal­
koromban első voltam a sportban, ami nagy dolog. 
A sport vezérfiataljai az életben is vezérszerephez 
juthatnak. Ez az én véleményem. Egyszóval, az 
indulásnál is legalább egy tucat kupát, érmet, ki-

A vásárláshoz előzetes engedély kell a nemzetgazdasági minisztérium 
valutaügyi bizottságától. — A Nemzeti Bank hivatalos közlése

Bucureslihöl jelentik: A Nemzeti Bank 
közleményt, adott ki, mely szerint a kormány 
gazdasági bizottsága július 14-iki ülésén úgy 
határozott, hogy a magáncélokra, tehát: kül­
földi utazásra, fürdőlátogatásra, turisztikai cé­
lokra, külföldi magánadósságok fizetésére, stb.. 
valamint a kivándorlási célokra szolgáló valu­
tákat a jövőben kizárólag a szabad valutakeres­
kedelem útján lehet beszerezni. Ez a rendel­
kezés azt jeden ti, hogy az érdekelteknek, akik 
külföldre akarnak utazni, vagy igazolható, ma­

gánjellegű fizetést akarnak a külföldön telje­
síteni, kérvényeikkel a jövőben is a nemzet- 
gazdasági minisztérium mellett működő valuta­
ügyi bizottsághoz kell fordulniok. Ha folyamod­
ványukat a bizottság elfogadja, a szükséges va­
lutát, vagy devizát nem a Nemzeti Bank szol­
gáltatja ki hivatalos árfolyamon, hanem az ér­
dekeltek a minisztériumtól kapott engedély 
alapján, a megengedett mennyiségű valutát 
szabad forgalomban, egy devizakereskedelemre 
feljogosított magánbank útján szerezhetik be.
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Nagyszabású légvédelmi gyakorlatot tartottak Nápolyban, a teljes katonai és 
polgári véderő igénybevételével. A gyakorlat befejezése után a csapatok elvo­

nultak a Nápolyban időző piemonti herceg előtt.

tüntetést nyertem össze különböző versenyeken. 
Aztán lovagoltam, birkóztam, boxoltam . . .

A férfi bólintott.
— Vesse le a kabátját, Mr. Connor.
— Minek?
— Nézzük, mi maradt meg abból, ami magát 

sikeres emberré tette. Gyerünk, gyerünk, — ismé­
telte a férfi s maga is kibújt egy ügyes rántással 
tarka ingéből. Szikár, csontos teste volt, inkább 
inas, mint izmos. — Szeretném, ha bebizonyítaná, 
— folytatta, — miszerint a testi fölény valóban 
szükséges alkatrésze a sikernek, karriérnek. Ké­
szen van?

— Tisztára megőrült, — vélte tanácstalanul 
Connor. Most mit csináljon? Lucia azonban meg­
szagolta a romantikát és mellette termett. Micsoda 
riporttéma lesz ez az újságíróknak, gondolta a 
színésznő. Két karjával átölelte Connor nyakát és 
meleg száját csaknem rátapasztotta a férfi fülére.

— Menj neki, Jackie. Hiszen a bordái is kiál­
tanak.

Jack Ccnnort elöntötte a forrósáé. Fene ezt 
az alakot, ezt a félőrültet, már éppen eleget szera- 
telenkedett. Ha nincs nála revolver, akkor ő lesz 
az erősebb. A vén szamár valóban csupa csont és 
bőr. — Menj neki bátran, Jackie, — suttogta sür­
getően Lucia. Bosszút akart a ,.Lonjumeau-i pos- 
takocsis“ kritikájáért. És Connor fogait összeszorít­
va ugrott neki az ntonállönak.

Két percig tartott a mérkőzés.
Az égen szolid fénnyel szikráztak a csillagok 

s a fák közül néha felfux olázott az álmodó ma­
darak hangja, Connor libegve harcolt, elégtételt 
akart szerezni a lúdtalpért, a neuraszténiáért. És 
hadd lássa Lucia is, hogy milyen ember egy Con­
nor. Majdnem ordított örömében, amikor telita­
lálattal belezuhant ökle a sovány, kissé ügyetlenül 
csapdalódzó zsivány képébe. Ösztönösen megérez­

te, hogy ez ragyogó ütés volt, a pasas megingott 
tőle. Ekkor ravaszul, hogy lélegzetbe« se juthasson, 
övön alól vágott bele egy retteneteset és utána 
teljes erejével bele is rúgott a szerencsétlenbe.

Nem, ez nem volt fair, annyi szent. Nem volt 
szabályos, de Connor életének erőszakosságával 
soha nem válogatta a győzelem eszközeit és most 
is mindenáron győzni, győzni, győzni akart. Ez­
után inkább ámult, mint fájdalmat érzett a szá­
ján. Egymásután haiom ilyen ólomkalapács-csapás 
süvöltött szájára, szeme közé és a küzdelemnek 
vége lett. Úgy zuhant a földre, mint egy kőoszlop.

A férfi libegve állt egy másodpercig felette. 
Aztán csendesen csak ennyit mondott:

— Néhány perc múlva magához tér.
Lehajolt a fűbe az ingéért és Luciára nézett.
Bizonyára így szerezte meg magát Is. Ravasz­

sággal, szabálytalan ütéssel. így szerezte a pénzét, 
a feleségét, versenylovát, autóját, mindenét. És 
sikerült is neki a gáncsvetés, az orvütés. Aljassá­
gával kerekedett az emberek fölé. Hát ez volt a 
különbség köztünk. Én mindig fair-en küzdöttem. 
Te pedig piszkos fráter voltál világéletedben. Jack 
Connor.

— Tud autót vezetni, — kérdezte kis szünet 
után a némán hallgató Luciától.

A színésznő bólintott. A férfi felemelte a 
bankárt és belökte a kocsi hátsó ülésére.

— Egy időben, mint profi-birkozó kerestem a 
kenyeremet. Persze, ennek már van vagy harminc 
esztendeje. De arra még emlékszem, hogyha kiütöt­
tek csak öt fontot kaptam. Amikor viszont győz­
tem, tíz fontot számoltak le markomba.

Benyúlt Connor tárcájába és kivette az egyik 
tízfontos bankjegyet, aztán szalmakalapja széléhez 
emelte mutatóuját.

— A tíz fontot köszönettel felvettem. Isten 
vele, Miss Adams. Jó éjszakát.
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J ózseíísil vá ért
Eddig befolyt adományok: . * . . 501.740 
Julius 19-én a következő adományok 

érkeztek:
Szent Antal nevében ...... 50
Juluis 18-iki lapszámunkban lenyugtázott 
sepsiszentgyörgyi „Hangya“ tisztviselők 

adományának részletezése:
Bállá Pongor János . , * . 100
Nagy Sándor ....<«« 100
Juhász Ferenc ...... 100
Ádámoey Mihályné ...» 50
Csekme Ilona ...... 20
Patakfalvy Irma ...... 20
Fodor Jolán ....... 20
Kassay József ...... 20
Dőry István ....... 20
Gámentzy Zoltán ..... 20
Dálnoky Zoltán ...... 20
Molnár Antal ...... 20
Ferencz József ...... 20
Lőrinczi András ..... 20
Nagy István ....... 20
Bán Sándor ....... 20
Stefán Pál ........ 20
Németh Gizella ...... 20
Miss Teodor ....... 10
Szűcs Károly ...... 20
Csia Ferenc ....... 20
Kovács Árpád ...... 10
Fülöp Zsigmond ..... 10
Kovács István ...... 20
Kovács József ....... 50
Gaál Gábor . ......................... 30
Móricz! Sándor ...... 50
Balogh Albert ...... 20

A nagyváradi székesegyházi plébánián be­
folyt újabb adományok:

Úrnők Mária Kongregációja . 1.000
özv. Kiss Istvánná .... 100

kato-

Tordáné
Özv. Zsuhva lózsefná . . < .
Kappa Irma ..............................
Lobotka Pál
Szent Antal nevében • • •

Gyergyóbékás (Ccik inegya) római 
iikus egyházközség gyűjtése:

Ambrus Szaniszló . ... . 
Bencze József .
Borbély Antal 
Ifj. Köti ász József 
Persely pénz . .
Fazakae Mihály .
Sztaszaszin Emil 
Szabó Mihály . ,
Bereczki István 
Id. Kotfász József 
Kovács Gergely 
Molnár Damaszki 
Gurka Antal . .
Szabó Vilma . .
Szabó Péter . .

Gurahonc (Arad megye) Gaál Gyula gyűjtése:
Pálmai Miksa ...... 50
Botár Ferenc ....... 50
Mikolcs József ...... 20
Molnár István né ..... 100
Haár Eleonora ...... 100
Tiszai Baba ........ °0
Tiszai Károly ...... 100
Konti Bernátné ...... 100
Mod on i Rudolf ...... 50
Pisák Kálmán ...... 100
Nekula Lajos ...... 30
Szupra József ....... 50
Darula József ....... 10
Gaál Gyula .............................. ........... 40

összesen: 501.920

Helsinkiből jelentik: A finn parlament előtt 
fodrozó tó partján, cíende-8 park közepén magá­
nos, egyemeletes villa áll. Szürke, csendes épület. 
Annál lázasabb munka folyik odabent. Ebben a 
villában van a helsinki olimpia lakáselosztó iro­
dája. Az egyik íróasztal mellett hatalmas akta­
halmaz közepette dolgozik az iroda főnöke. Egy 
amerikai úrral tárgyal, aki egy száztagú csoport 
részére kér elhelyezkedést Tervrajzok a falakon, 
az asztalokon. Suomi legszebb tájait ábrázoló ké­
pek, azután egyszerű, családias otthonok. Ez utób­
biak a magántulajdonban lévő családi házak fény­
képei, amelyek az olimpia tartamára penziókká, 
hotelekké alakúinak át. Fürge írógépek kattogása 
tölti meg a termet. Tokio. New York, Sidney ... a 
levelek feladásé helyei. A ionok sóhajtozva beszél:

— Nem olyan könnyű a dolgom, mint azt el­
képzelik — mondja. — Az olimpiai előkészületek 
egyik legnehezebb problémája a vendégek elhelye­
zése. Ezek itt mind, mind vendégeink rendelkezé­
sére fognak állni — rajzokat, fényképeket, karto­
tékokat mutat —. de hiába épülnek egyre-másra új 
szállodáink, hiába siet a segítségünkre az egész finn 
főváros, olyan nagy érdeklődés mutatkozik az 
olimpia iránt, hogy Helsinkiben nem jut mindenki 
számára hely. Sátrak alatt fognak lakni az olimpiai 
vendégek egy része. Már ki is jelöltük a sátortábor 
helvét. Közvetlenül a város mellett, percekre a ver­
seny színhelyétől, gyönyörű helyen, illatos fenyő­
erdő közepette. Nem kell félni, vendégeink semmi­
ben sem szenvednek hiányt. A tábort felszereljük 
vízvezetékkel, fürdőkkel, szóval teljes komfortot 
adunk. És olcsó is ez a lakás, mert mindössze 10 
finn márka (kb. 30 lei) kell naponta fizetni a sá­
torhelyért, ha — valaki magaval hozza a sátrát.

Azután az olimpiai faluba látogattam el. Ép­
pen a napokban készült el az első bárom ház. Ter­
mészetesen itt csak versenyzők lakhatnak.

Egy-egy épületben 100 ember talál otthont. 30 
ház építését tervezték, de már most annyi a jelent­
kező, hogy a terven ck\ étién változtatni kell.

Hatalmas iramban folyik a verseny por on dók 
építése. A kerékpáros-stadion két hónap múlva el­
készül, talán csk az uszóstadioL munkálatai raarad-

Bucurestihen a napokban tartotta esküvőjét 
Richard Ohrtmann, a berlini Busch cirku-z 
sajtófőnöke Engelhardt Helen artistanővel. Az 
esküvői menetben természetesen néhány — jól- 
fejlott cirkuszi elefánt is felvonult, mint ezen 

a képen is látható.

* A vese-, hólyag-, prostata- és végbélbajok
kezelésében, reggel éhgyomorra egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserűviz kiadós, ki­
elégítő anyagcserét eredményez, aminek követ­
kezménye jóleső megkönnyebbülés szokott lenni 
Kérdezze meg orvosát.

Sátortábor teljes kényelemmel 
az Olimpia vendégei részére

Elkészültek az olimpiai falu első házai is
tak el leginkább, még csak a robbantásoknál tarta­
nak, mert szik'ckba vájják a medencét. De ez is 
készen lesz a kellő időre!

Egy bizonyos, az olimpia minden finn-nek a 
•zíviigye, tál ín i-emcsak szívügye, hanem kézügye 
is: most egy évig mindenki az olimpia sikeréért 
dolgozik, ki tollal, ki csákánnyal.
T VTVrvVTTVTVyvWVTV'Fy'» VVTWVVit W*

Belflgyminiizleri rendelettel 
eugasz as 1-ig bssszabbitottöfc 
meg az állampolgársági mai­
leméit be való jelentkezések 

határidejét
Kolozsvár. Saját tud. Mint ismeretes, a 

belügyminisztérium a közelmúltban rendeletet 
bocsátott ki. mely szerint az állampolgársági 
névjegyzékből kimaradtak részére a felvételre 
való jelentkezés határidejét augusztus elsejéig 
hosszabbították meg. Ezzel kapcsolatosan a 
Magyar Népközösség a következő közleményt 
bocsátotta ki: Ezúton is nyomatékosan felhív­
juk mindazon magyar etnikai származású pol­
gárok figyelmét, akik bármilyen okból kima­
radtak az 1924-es összeírásból, hogy f. évi 
augusztus elsejéig feltétlenül jelentkezzenek a 
községi elöljáróságoknál s kérjék felvtéelüket 
és azok, akik már jelentkeztek, de iratéi kát 
hiányosan nyújtották be, egészítsék ki kérései­
ket.

A Magyar Népközösség biharmegyei és 
•nagyváradi tagozatának központi irodája fi­
gyelmeztetésül még közli, hogy a kormány a 
fenti jelentkezési határidőt semmi körülmények 
között meg nem hosszabbítja. Azoknak az 
ügyét viszont, akik legkésőbb július 31-ig je­
lentkeznek. esetenként megvizsgálja és orvo­
solja. Akik azonban ezen az összeíráson sem 
jelentkeznek, azoknak az állampolgársági 
ügyén többé nem lehet segíteni. Mindenféle 
felvilágosítással készségesen szolgál a Magyar 
Népközösség irodája Nagyváradon, Duca-utca 
9. szám alatt. >

Ismét engedélyezték 
a szabadfürdőzést

A Körös meghatározott szakaszain jelölte 
ki a város a szabadstrandot

Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes, hogy a vá­
ros vezetősége, különböző indokokra hivatkozva, 
az elmúlt héten váratlanul megtiltotta a gátak­
nál és a Szilvásban a szabad Körösben való für­
dőzést és akik a rendelkezés ellenére még’s a 
tiltott helyeken akartak fürdeni, azokat karhata­
lommal távolították el. Lapunk hasábjain tilta­
koztunk a városnak ez ellen a kétségkívül anti­
szociális rendelkezése ellen, amely különösen 
azokat a szerény keresetű kisembereket érintette, 
akiknek nincs módjában, hogy a városi strand 
magas belépődíját megfizessék. Egyben "-ámulat- 
tunk arra is. hogy azok a helyek, amelyeket a 
város a szabadfürdőzők számára kijelölt, minden­
re alkalmasak, csak éppen fürdésre nem. Meg­
elégedéssel jelenthetjük, hogy lapunk tiltakozása 
eredménnyel járt. Chiriia Augustin polgár- 
mester figyelembe vette a közönségnek lapunk 
által meg.nyilvánitott kívánságát és úgy határo­
zott, hogy a gátaknál és a Szilvásban egyes sza­
kaszok kivételével ismét megengedi a város a 
"fürdőzést. Kedden délután dr Sólyom Kálmán 
alpolgármester vezetésével bizottság szállt ki a 
helyszínre és megállapították pontosan, hogy hol 
szabad a nagyközönségnek fürdenie. A bizottság 
a helyszínen meghatározta, hogy fönt az első 
vízmű hetedik gátjától száz méterre kezdődik a 
szabad viz és onnan kezdve a második vízmű he­
tedik gátjáig szabad a fürdőzés. A kijelölt terü­
letbe bele esik a. Szilvás egy része, a Czitter-féle 
villa, a Makkabea klubháza, valamint a Dancea- 
féle és a Frenkel-féle telek. Közvetlen a jelen­
legi öltözőbódék előtt nem szabad fürödni. A sza­
bad szakasz valamivel feljebb kezdődik. Az öltö­
zőket természetesen szabad használni. Lefelé, a 
város irányában, a vashid "fölötti első gáttól sza­
bad a viz. Mondanunk sem kell, hogy a nagy­
közönség körében általános megelégedéssel fogad­
ták a város határozatát

!• f.
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Mm ém szegediem állandóan 
a legkinzóbb mmcrfájdalmaktói...

Const. D. P. Neagu, Chiojd, Juci. ßuzäu, f. 
évi április 7-én következő levelet küldi nekünk:

„Tisztelettel hozom a sz. tudomásukra, hogy 
i éven keresztül szenvedtem állandóan a íegki'n- 
2Óbb gyomorbajban, míg cca két hete — hála a 
(lapokban közölt értesítéseiknek — informálód­
tam az Önök „Gastro D.“ gyógyszere felől, me­
lyet megvásárolva, kijelenthetem, hogy rövid 
használat után nálam olyan, szinte hihetetlen 
eredmény mutatkozott, hogy eddigi borzalmas 
fájdalmaimat teljesen lecsendositette, miért ké­
jem, fogadják legőszintébb köszönetemet. Szíves­
kedjenek nagyszerűen bevált gyógyszerükből még 
egy üveget utánvéttel küldeni, hogy a kúrát foly­
tathassam“.

Mit lehet fenti, mindenki rendelkezésére ál­
ló őszinte sorokhoz még hozzáfűznünk?

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és dro­
gériákban, vagy megrendelhető 135 lei utánvét 
mellett. Császár E. gyógyszertárában, Bucurcsti, 
Calea Victoriei 124.

Suttogó propaganda 
Cseitországffoan

Prágából jelentik: Dr. llavelka közlekedés- 
ügyi miniszter kedden a rádióban előadást 
tartott Csehország belpolitikai helyzetéről. Be­
szédében élesen szembefordult az úgynevezett 
suttogó propagandával és óva intett mindenkit 
a hibás politizálástól.

Solgií és elasz uiságirók 
baráti találkozója Kómában

Rómából jelentik: A róma-szófiai légifor­
galmi vonal megnyitása alkalmából Rómában 
uagyobbszámu bolgár újságíró tartózkodik. A 
római bolgár követ kedden vacsorát adott a 
bolgár újságírók tiszteletére és azon az olasz 
sajtó képviselői is resztvettek. Az est az olasz­
bolgár sajtóbarátság hangulatában folyt le.

Nemzetközi légügyi kiállítás 
Belgium fővárosában

Feltűnést keltett a német repülőgépek 
szereplése

Brüsszelből jelentik: A második nemzetközi 
légügyi kiállítás alkalmából kedden több ország­
ból érkeztek repülőgépek, hogy bemutatkozzanak 
a repülőszakértőknek és a repülés iránt érdeklő­
dő tömegnek. A bemutatón nagy számban van­
nak képviselve a német repülők is. köztük egy 
Condor-tipusu utasszállító gép is, mely délután 
négy Ízben is felszállt és összesen száz vendégei 
vitt magával. A repiilőbemulatón részt vett a 
németalföldi gyarmatügyi miniszter, több magas- 
rangú belga személyiség és egy jugoszláv kato­
nai küldöttség is.

A nemzeű lotkelés 
harmadik é&lorétzíála 

Spanyolországban
A nemzeti munka ünnepivé avatták 

az évSordu'á napját
Madridból jelentik. Spanyolország kedden 

ünnepi díszt öltött a nemzeti fölkelés évfor­
dulója alkalmából, amelyet egyben a nemzeti 
munka ünnepévé avattak. Ezen a napon vala­
mennyi gyár és üzem szüneteltette a munkát, 
hogy méltóképpen megünnepelje a nemzeti föl­
támadás és a munka napját. Különösen fényes 
ünnepségek voltak Madridban. Barcelonában 
ás Bilbaoban. ahol a lakosság nagy hányada 
munkásokból tevődik Össze. A hosszú, fegyel­
mezett sorokban fölvonuló kékinges munkás­
tömegek megkarxá kéne; nyujtotlák a megvaló­
sult nemzeti egységnek. *
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Magyar Lap oh

Japán nagy hadműveleteket 
indított Középkioáhan

Áz ellenálló kinoi hGcis0rsg©f bsksnf©s veszélye fenyeoeti,
A délkinai partokat még szigorúbban elzárták

Sanghajból jelentik: A Reuter-ügynökség 
közli, hogy a közepkinai területen, Shansi-tar- 
tományban a kínaiak egy százezres főnyi had­
sereggel ellenállást kíséreltek meg a japán had­
sereg nyugati irányú előnyomulása ellen. A 
japánoknak ez az előnyomulása igen nagyará­
nyú, négyszázezer főnyi hadseregük indult el 
a hadműveletre. Egyúttal a hadsereg mozgását 
a délkinai partok és tartományok erősebb 
megszállása is támogatja, mely arra szolgál, 
hogy ami hadiszállítás e területen keresztül a 
kínaiak javára szokásos volt, az teljesen lehe­
tetlenné váljék. A Shanzi-tartománybeli kínai 
ellenhúzást az a veszély fenyegeti, hogy az eb­
ben tevékenykedő százezres kínai sereget a ja­
pánok teljesen bekerítik.

A délkinai Fukien-tartománybeli kikötők­

ben Licsaya japán tengernagy kihirdeti ette, 
hogy Fukien-tariomány egész partvidékén Ja­
pán a tenger felőli elzárást megszigorítja. A 
kikötőkben lévő külföldi hajók figyelmeztetést 
kaptak, hogy távozzanak, mert Japán nem vál­
lal felelősseget az épségben maradásukért.

Hongkong is ostroinzár alá kerül?
Londonból jelentik: Politikai körökben nagy 

feltűnést keltett, hogy egy japán ágyúnaszád hét­
főn este befutott Hongkong kikötőbe. A hadihajó 
egy japán megbízottat hozott, aki különféle köve­
teléseket közölt az angol gyarmati hatóságokkal. 
Olyan hírek terjedtek el, hogy a közölt követelé­
sek visszautasítása esetén a hongkongi angol gyar­
matterületekre is ki akarják terjeszteni a japán 
ostromzárat.

Három óra hosszáig Sarló újabb tanácskozás volt 
Arita japán külügyminiszter és a tokiói angol

nagykövei között
Tokióból jelentik: Hivatalos közlemény 

szerint Arita japán külügyminiszter és Cargic 
angol nagykövet közötti megbeszélést szerdán 
délelőtt folytatták. A délelőtti megbeszélés után 
még szerdán délután újból összeülnek és foly­
tatják az angol-japán tárgyalásokat.

A délelőtt lefolyt, több mint három órás 
megbeszélésről a tokiói lapok egyöntetűen azt 
írják, hogy a látszat szerint, eddig még nem jött 
létre egyetértés a tárgyalások kiinduló pontjául 
szolgáló kérdésekben.

A lengyelek Danzig kikötője közelében municiós raktárai rendeztek be, ami 
nagy veszélynek teszi ki nemcsak a ki kötőt, de Danzig városát is. A municiós 

raktár eltávolítását a németek erélyesen követelik.
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ffGeraldine ágy élt az albán 
királyi udvarban, mint a sejk 

felesége a filmekben..
mondja gr Apponyi Antal, aki könyvet irt unokahugáról

Budapest, július hó.
„Szegény kis Geraldine“: ez a neve a volt al­

bán király feleségének az egész világon! A föld­
kerekség minden lapja foglalkozik vele, cikkek, ri­
portok, találgatások fonódnak naponta személye 
köré. Ki ez a fiimszínésznö-szépségű fiatal ki­
rályné? Hogyan került az albán trónra és hogyan 
élt Európának ebben a legeldugottabb országában, 
mint koronás királyné? Ezekről a kérdésekről irt 
Geraldine nagybátyja, Apponyi Antal gróf köny­
vet, amely még ebben a hónapban megjelenik ma­
gyar, német, olasz, francia és angol nyelven. Az 
egyik újságíró fölkereste Apponyi Antal grófot és 
megkérte, hogy brszéljesn unokahúgáról és a róla 
szóló könyvről.

— Albániát már akkor is ismertem — mon­
dotta a gróf —, amikor még szó sem lehetett ar­
ról, hogy Geraldine húgom egyszer az ország trón­
jára kerül. Mint közalkalmazott, pályámat a bősz- 
nia-hercegovinai kormányzatnál kezdtem és már 
akkor sokat foglalkoztam a szomszédos Albániával. 
Az első királyt, Wied herceget szintén közelről, 
személyesen ismertem. A háború alatt egy ideig a 
bécsi hadügyminisztériumban a vezérkar nyilvántar­
tási irodájában dolgoztam, mint mérföldelő főhad­
nagy és ott olvastam először a jelentésekben 
Achmed Zog nevét. 1938 januárjában — folytatja 
emlékezéseit Apponyi Antal gróf —. megtudtam, 
hogy Geraldine húgom, aki Adél testvéremnél la­
kott, hirtelen elutazott és állítólag Tiranában tar­
tózkodik. Csak nagybátyja és gyámja, Apponyi Ká­
roly gróf tudott róla. Ez az út olyan titokzatos 
volt, mintha valami filmet másoltak volna le. Ap­
ponyi Károly értesített, hogy koronás fő kérte meg 
Geraldine kezét, hogy ki ez a koronás fő, azt nem 
mondta meg, de minthogy húgom Tiranába utazott, 
nem volt nehéz kitalálni, hogy I. Zogról van szó . . . 
Geraldine legközelebbi rokonsága azonnal Tiranába 
utazott az eljegyzésre és később az esküvőre. Ma­
gam többször voltam Zog király vendége a házas­
ságkötés előtt és azután. Mindent, amit ott láttam 
és hallottam, pontosan felírtam, minden látogatá­
somról naplószerű följegyzéseim vannak ...

— Mit tapasztalt az albán királyi udvarban?
— kérdezzük.

— Már márciusban előre láttam az ország ösz- 
Azeomlását. Ez nem utólagos jóslat, magának Zog 
királynak is több levélben megírtam, sőt részletes 
memorandumot is szerkesztettem és elküldtem a 
királynak. A király megköszönte a memorandumot 
és feleségemet és engemet meghívott a nyári hó­
napokra, Durazzóba. Ez március közepén történt! 
A nyári látogatásból természetesen semmi sem 
lett . ..

— Hogyan élt Geraldine a királyi udvarban?
— kérdezzük.

— Csak a legnagyobb meghatottság és tiszte­
let hangján tudok azokról a nemes törekvésekről 
szólni, amelyekkel Geraldine hozzálátott, hogy 
valóban királynéja legyen új hazájának. Azt tar­
totta szinte küldetésszerü feladatának, hogy meg­
honosítsa Albániában a nyugati kultúrát, erkölcsöt. 
Minden vágya az volt, hogy személyes összekötte­
tésbe kerüljön a néppel, mert már első hónapban 
látta, hogy az uralkodó csaknem teljesen el van 
szigetelve. Minden tőle telhetőt megtette, ezt ma­
gam láttam, nem egyszer, azonban még a királyné­
nak sem sikerült áttörnie a kamarillát, amely Zog 
királyt körülvette. Geraldine úgy élt az albán ki­
rályi udvarban, mint a sejk felesége a romantikus 
filmekben.

A déva-telepi új „Szent Antal“ templom ja­
vára, a templomépitő-bizottsag megbízásából 
Szabó Dömjén dévai ferences atya egy ima­

könyvet adott ki. — Az imakönyv

„ÉGI LÁNG“
címmel jelent meg. 629 oldal. Ara: 150 lei 
Mivel ezen imakönyv tiszta jövedelme az em­
lített templom javát szolgálja. Istennek dicső­
ségét hirdeti és páduai Szent Antal tiszteleté­
nek állít emléket az, ki minél hamarabb be 
szerzi. — Kapható lapunk kiadóhivatalánál is.

Megkértük Apponyi Antal grófot, mondjon 
részleteket erről a különös királynői életről.

— Csak egv-két példát mondok:
A királyné minden lépését megfigyelték a ha- 

marilla emberei. Érkező leveleit felbontották, az ő 
leveleit megcenzúrázták, kényes dolgokat egyszerűen 
töröltek belőle. Amikor legutoljára Albániában jár­
tain, együtt kikocsiztam a királyi párral. Láttam, 
hogy minden tíz lépésre őrök állnak, töltött fegy­
verrel, minden árokban csendőrök feküdtek, min­
den távírópóznánál katona állt: a király életét véd-

* Vér-, bőr- és Idegbajosoknál reggelenként
felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűviz alaposan kitisztítja és mé- 
regteleniti a gyomorbélcsatornát s az anyagcse­
rét és az emésztést is igen jótékonyan befolyá­
solja. Kérdezze meg orvosát.

tők, nem a királynéét, mert őt mindenki csakha­
mar megszerette. Minden rendű és rangú albánnal 
beszéltem, mind a királynétól várta, hogy jó hatás­
sal legyen a királyra, a kormányra és az országra 
és elindítsa azokat a társadalmi és kulturális refor­
mokat, amelyek nélkül az ország halálra volt 
ítélve. Meg keli még mondanom, hogy Zog és Ge­
raldine igazán nagyon szerette és szereti egymást. 
Ennek a szerelemnél, megható és megrendítő em­
beri mozzanatait jegyeztem fel könyvemben. Geral­
dine 1937 december 27-től 1939 április 7-ig, nagy­
péntekig élt A’Lániában először, mint a király je- 
gyese, azután mint királyné. Nagypénteken hagyta 
el az országot Kordcánál uéhánynapos csecsemőjé­
vel karjai között. Ezért adtam könyvemnek ezt a 
címet: „Geraldine, egy királyné nagypéntekje.“

A raktárkönyv 
a lerakat!

nem azonos 
könyvvel

mentesítiA rendelet csak a raktárkönyv vezetése alól 
a kereskedőket és iparosokat

Annak idején teljesen részletesen közöltük a 
pénzügyminisztérium bélytgiigyi ügyosztályának 
1939 június 23-án kelt 128.166. számú nagyfontos­
ságú rendeletét, amely a kereskedők és iparosok 
bizonyos kategóriáit mentesíti a raktárkönyvek ve­
zetése alól. Ez a rendelet sajnos nein eléggé vilá­
gos, még mindig kételyek merülnek fel alkalma­
zása körül, annál is inkább, mert nem írja elő pon­
tosan azokat a szakmákat, amelyekre nézve to­
vábbra is megköveteli a raktárkönyvek vezetését 
és semmiféle felvilágosítást sem nyújt arra nézve 
sem, hogy a raktárkönyv vezetése alól mentes ke­
reskedők és iparosok üzleti könyveikben miképpen 
tüntették fel a forgalmi adó alá eső áruk behozata­
lát és kivitelét. Ennek pedig az a következménye, 
hogy a különböző pénzügyi hatóságok különböző­
képpen magyarázzák az előírást, sőt a legtöbb eset­
ben ők maguk sem tudnak felvilágosítást adni. A 
zavarok kikerülése céljából nagyon is ajánlatos 
volna, ha újabb és részletes rendelet jelenne meg, 
amely pontosabban körvonalazná a kereskedők és 
iparosok kötelezettségeit a raktárkönyv vezetésével 
kapcsolatban.

A forgalmi adótörvény és a rerdeletnek figyel­
mes átolvasása után lehet csak megállapítani, hogy 
tulajdonképpen eredetileg kétféle, majdnem azo­
nos speciális könyvvezetése volt előírva és pedig 
az egyik a lerahati könyv (registru special de de 
pozit) és a másik a raktárkönyv (registru de ma- 
gazie). Minthogy a román „depozit“ és „magazie“ 
egyformán raktárt jelent, egészen természetesen 
összetévesztik ezt a kétféle könyvet, különösen 
azok, kik nem ismerik pontosan a román szak- 
kifejezések jelentését és nem méívedtek bele any- 
nyira a törvénybe, hogy a kétféle könyv közötti 
különbséget megállapítsák.

Mindkét könyv vezetését ugyanis az 1939 ápri­
lis 1-én életbelépett forgalmi adómódosítás írja elő 
a következőképpen: Az elárusító raktárak (depozi- 
tele), az affiliált ruktárak, valamint azok, akik áru­
kat feldolgozás céljából tesznek át. kötelesek spe­
ciális lerahati könyveket vezetni (registru speciale 
de depozit), amelybe he kell írni az átvett áruk 
mennyiségét és értékét és a raktárkönyvek alapján 
kell negyedévenként elszámolni azt a különbséget, 
amely a gyárak által a gyárakból kivitt árukról ki­
állított számlákban és az előbb említett raktárak 
végleges számláiban feltüntetett értékek között 
mutatkozik

A kereskedők és iparosok köte'esek a gyárak­
tól vásárolt olyan árukról, amelyek forgalmi adó 
alá esnek, a gyáraktól kapott számlákat pontosan 
elkönyvelni és kibocsátásuktól 5 éven át megőrizni. 
A vásárlási számlákat azonnal el kell könyvelni egv 
raktárkönyvbe (registru de rnagazie), ahova az ügy­
leteket időszerű sorrendben naponként kell beve­
zetni. valamint az áruk kivitelére vonatkozó ügyle­
te1,: el is. Ebből a szövegből láthatjuk, hogy kétféle 
különböző könyvről van szó. Az egyik a registru

special de depozit, ezt a könyvet vezetniük kell e 
gyárak eladási üzleteinek, affiliált vállalatainak és 
mindazoknak, kik árukat feldolgozás céljából vesz­
nek át, amelyben az áruk forgalmi adó alá esnek. 
Ennek a könyvnek a vezetése alól nincs felmentés, 
Ezt a könyvet tehát okvetlenül és pontosan vezet­
nie kell mindenkinek, aki a törvény szerint erre 
köteles.

Ebbe a könyvbe be kell vezetni a behozott és 
kivitt áruk mennyiségét. Ez a könyv tulajdonkép­
pen arra szolgál, hogy a gyár által kiállított számla 
és a végleges számla értékei között mutatkozó kü­
lönbözeiét e! lehessen számolni és ennek megfele­
lően a forgalmi adókülönbözeteit negyedévenként 
befizetni. Ettől a könyvtől különbözik a rengistru 
de ma gazie. Ezt eredetileg a kereskedőknek és ipa­
rosoknak kellett volna vezetniük, ebbe a könyvbe 
he kellett írni az összes számlákat és naponként el 
kellett könyvelni az. üzletbe vagy műhelybe beho­
zott és onnan kivitt árukat.

Az e'őbbemlített és már régebben ismertetett 
rendelet csak ez utóbbi könyv vezetése alól adott 
felmentést a kereskedői: és iparosok bizonyos kate­
góriáinak és könnyítette meg azoknak is a helyze­
tét, akik az új rendelet után is az áruk elkönyvelé­
sére l.öte’ezve maradtak.

JobbraSordult 
Vaída-Voevod leányának 

és vejjének állapota
Kolozsvár. Saját tud. A Maca éa Kolozsvár 

közötti országúton vasárnap este történt borzal­
mas gópkocsiszercncsótleneéggel kapcsolatban a 
hatósági vizsgálat tovább folyik. Ennek során 
megállapítást nyert, hogy a szerencsétlenül járt 
gépkocsi előtt szabálytalanul közlekedő falusi 
szekér tulajdonosát terheli a felelősség.

A sebészeti klinikán ápolás alatt levő Gher­
man mérnök és feleségének állapotában az utób­
bi 24 órában igen örvendetes javulás állott be.

Yaida Voevod Sándor volt miniszterelnök, 
királyi tanácsos, kamarai elnök, Gherman mér­
nök feleségének apja a szerencsétlenség hirón"k 
vétele után gépkocsin azonnal Kolozsvárra uta­
zott és egyenesen a klinikára hajtatott. Kérésére 
azonnal szobát bocsátottak rendelkezésére, hogy 
állandóan leánya és ve je közelében lehessen, 
hogy állapotukról bármely pillanatban közvetle­
nül tájékozódhassák. Miután az orvosok vélemé­
nye szerint úgy Gherman mérnök, valamint féle- 
sége állapotában örvendetes javulás tapasztalha­
tó, minden remény meg van arra, hogy az egyéb­
ként veszélyes természetű sérüléseikből felgyó­
gyuljanak.

Vaida koronatanácsos leányának és férjének 
balesete országszerte mély megdöbbenést és rész­
vétet keltett és többek között Bucure^tiből. íl 
kormány részéről is telefonon érdeklődtek q há­
zaspár álapota iránt.
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HÍREK
bmbí

Szerkeszttőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, II Károly kirüy-út 5. sz.

Fi/ FIZETÉSI ARAK CelfÖiduii: t-gés? óvre 900. i ól évre 450 
negyedévre 225, egy hóra 75 lei. 

«•gyarorszanen: IMés? évre 50 l>, félévre 25 P negyedévre 15 
kgves szára ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 lillér.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037
Telelőn: 12-27.

Kolozsvári szerkesztő: <ir Sulyok István.
Kéziratokat nem urzunk meg és nem adunk vissza.

Időfárás
A bucure^ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Délnyugati, nyugati 
szél, kissé felhösebb idő, néhány helyen zivatar. 
A hőség fokozódik.

Huszonötéves papi jubileum. Torda. Saját 
tud. Sipos Sándor tordái esperes-plébános Ju­
lius 30-án ünnepli huszonöté vés papi jubileu­
mát. A jubileumi ünnepségre lelkesen készülnek 
a tordai katolikusok. Az évforduló napjára Tor­
áéra érkezik Márton Áron püspök és 6 fogja 
celebrálni az ünnepi szentmisét.

Zürichi zárlat. Párizs 11.75, London 20.7G egy­
negyed, Newyork 443 háromnyolcad, Brüsszel 
75.32 fél, Milánó 23.31, Amszterdam 237.20. Berlin 
178, Szófia 540. Prága 15.12 fél, Varsó 83.50, 
Belgrád 10, Bucuresti 325.

Primicia. Csíkszereda. Saját tud. Buszok 
László, ti u « z e k Gyula főgimnázium! tanár fia 
vasárnap mutatta be elwő szentmiséjét a csik- 
somlyói kegytemplomban. A hatalmas templom 
zsúfolásig megtelt erre az alkalomra. A .ezenami­
sén ti iró Ferenc főespercs-plébános és Jr Csi­
pák Lajos kanonok látták el a manuduktori 
tisztet. Szentbeszédet dr Csipák Lajos mondott.

Betörök jártak a baráti katolikus templom­
ban. Bárót. Saját tud. A napokban ismeretien tet­
tesek éjnek idején behatoltak a római katolikus 
templomba és magukkal vitték a templom perse­
lyét. A betörők nem elégedtek meg ezzel, ha­
nem a sekrestyében a helyükről kidobálták az 
egyházi ruhákat és egy 15 ezer lei értékű pu’ás- 
tot összeszaggattak. A kegyeletsértő betörők kéz- 
rtkeritésére megindult a nyomozás.

A KASSAI DÓMBÓL ELLOPOTT MŰ­
KINCSEK ÜGYÉBEN HOLTPONTRA JU­
TOTT A NYOMOZÁS. Kassáról jelentik: A 
kassai dómból a napokban ellopott egymillió 
pengő értékű műkincs ügyével kapcsolatban dr 
Miklós rendőrtanácsos kedden a következőket 
mondotta: Nagy szükség van arra. hogy most 
már mindenki bekapcsolódjék a bűnügy fel­
derítésének munkájába, mert a legapróbb és 
legjelentéktelenebbnek látszó felvilágosítások 
is csak előre vihetik a nyomozást. Ha valaki 
csak a legkisebb adattal is rendelkezik, azt je­
lentse be a rendőrségen. — A nyomozás eddigi 
iránya egyébkén holtpontra jutott és a rend­
őrség most új nyomon indul el. Csárszky püs­
pök erélyesen cáfolja az egyik budapesti esti­
lap állítását, hogy ő — Csárszky püspök — 
Toszt prelátusnak azt a távirati utasítást küld­
te volna, hogy maradjon csak nyugodtan Ab­
báziában.

Zsákok, cséplőponyvák, locsolótömlőh,
hevederek, kötéláruk, zsinegek, kárpitos kellékek, lópokrócok és kocsí- 

takarók legolcsóbb bevásárlási forrása
qj IU jf £ JK* Oradea, Piafa Mihai Viteazul.

Telefon: 17-23

Befejezte erdélyi szemleutját Gabriel Mari- 
nescu tábornok, egészségügyi miniszter. Kolozs­
vár. Saját tud. Gabriel Marinescu tábornok, 
egészségügyi miniszter kolozsvári egészségügyi 
szemle útja után Máramaros- és Szatmár me­
gyékben végzett helyszíni ellenőrzést. A minisz­
ter, akit szemleutjára dr Baritiu Septimiu a 
Szamos tartomány egészségügyi vezérfelügyelője, 
dr Vidican Teodor közegészségügyi alfeiügyeiő. 
dr Zota bucuresti professzor, Niculescu ezredes, 
dr Ramneceanu orvos és dr Pap Már maros me­
gye főorvosa kisérték el, megtekintette a külön­
böző egészségügyi intézményeket és behatóan ér­
deklődött a két vármegye egészségügyi viszonyai 
iránt. A miniszter elhatározta, hogy az Iza köz­
ségben létesítendő uj beteggondozó részére más­
félmillió leit irányoz elő az állam költségvetése. 
A miniszter és kísérete Nagybányán, Már maros- 
szigeten és Nagysomkuton végzett látogatása 
után visszatért Kolozsvárra, ahonnan a Rapidda! 
tovább is utazott a fővárosba.

A bucovinai magyar katolikusok búcsúja.
fstensegitsről Írják: Mint már hirt adtunk róla 
a tavaszi csernovitzi papi gyűlésen a bukovinai 
római katolikus papság elhatározta, hogy Kicsi­
kén, a hires bukovinai bucsujáróhelyen, a Nagy- 
boldoga&zony-napi közös búcsú mellett minden 
katolikus nemzetiség megtartja a maga külön 
búcsúját is. A magyar katolikusok bucsnnapját 
július lG-ra tűzték ki. Kacsika már régi Idők öta 
a vidék leghíresebb bucsujáróhelye. Nemcsak 

Bukovina, hanem Moldova, Bcszarábia sőt Len­
gyelország katolikusai ia tömegesen zarándokol­
nak ide az augusztusi búcsú alkalmával. A bu­
kovinai magyar katolikusok vasárnap megtar­
tott első búcsúja szépen sikerült. Többazer főre 
menő hatalmas tömeg gyűlt össze az ünnepi 
nagymisére, pedig a magyar falvak 30—10. sőt 
50 kilométer távolságra vannak innen. Navy ré­
szük körmenetben templomi zászlók alatt, gya­
log tette meg a hatalmas utat, mig akiknek nem 
volt idejük a sokáig tartó útra, este befogtak a 
szekerükbe és úgy jöttek el. Szombaton délután 
Elekes Dénes' Tsteneegitg község plébánosa 
mondott szentbeszédet az előkészítő vecsernyén 
Vasárnap az ünnepi szentmisét Ma léc János 
andrásfalvai plébános celebrálta. Szentbeszédet 
L ászló Antal hadikifalvi segédlelkész mondott. 
Szentmise alatt mindenik falu hivőserege saját 
ősi énekeit énekelte. Különösen kitűntek a józref- 
falviak szép énekeikkel és kitünően szervezett 
énekarukkal. A szentmise végeztével ismét cso­
portokba gyűltek a bucsusok és lobogóik alatt 
Mária énekeket éiiektWe, megindultak hazat el-

Csak huszonhat temesl községben tartanak 
ezentúl nagyvásárt Temesvár. Saját tud. A vásá­
rokat ellenőrző megyei bizottság most tartott ülé­
sén felülvizsgálta a vásár tartó helyek gazdasági 
helyzetét s az egyes vásárok forgalmának ada­
tait. Temes-Torontál megyében hatvankilonc köz­
ségben százkilencven állatvásárt tartanak. A bi­
zottság előterjesztést intézett a minisztériumhoz 
és ajánlotta, hogy huszonhat helységben hagy­
ják meg továbbra is a vásárokat. A felterjesztés 
szerint főleg a nagyobb községekben, mint Buziá- 
son, Nagyköveresen, Békáson, Nagyszenunikló- 
son tarthatnának továbbra is vásárokat.

öngyilkos leány. Nagyvárad. Saját vad. Né­
hány nappal ezelőtt egy eszméletlen állapotban 
levő jólöltözött leányra bukkant a csendőrjárőr 
a püspökfürdői erdő egyik tisztásán. A leányt 
beszállították a közkórházba, ahol annyit sike­
rült megtudni tőle, hogy Franyó Ilonának hív­
ják. azután megint elveszítette eszméletét és ked­
den kiszenvedett. Hivatalos megállapitiáa szerint 
a leány öngyilkosságot követett el. Búcsúlevelet 
is hagyott hátra, amelyben azt Írja. hogy re­
ménytelen szerelem indította végzetes tettének 
elkövetésére.

Betörték a fejét a kolozsvári cigányvajdának.
Saját tudósítónktól. Sós Péter, a kolozsvári írisz 
telepi cigány kolóniájának vajdája, a telepi c;ga- I 
nyok egy csoportjával összeszólalkozott, á vita ■ 
verekedéssé fajult és ennek hevében a cigányok 
oly alaposan összeverték vajdájukat, hogy azt 
betört fejjel kórházba kellett szállítani.

Szó 8 gá iatos gyógy szeri ti rn k 
fW a g y vár a. c$ o n i

Csütörtökön Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot;

Mátyás király, Str. Vtiíhuja No. 46. Telefon 
21-34. (Ajtay).

Irgalmnsok, Buleva rdul Regele Ferdinand 27. 
Telefon 14-84.

Minerva, Piaja Unirii,
Sabina, Plata Mihai Viteazul. Telefon 15-28.
Salvator. Str. Alexandrl. rN’—otito, Telelőn

10-07.

Ä kassai dóm kincsei
Az összes [apók megírták, hogy ismeret- 

I len tettesek kifosztották a világhírű kassai dó- 
j mot és közel egymillió pengő (harminc millió 

lei) értékű kegyszert vittek el onnan. Az el­
képesztő cselekedetnek, hír szerint, politikai 
háttere van s az elrabolt, kegyszereket Szlová­
kiába csempészték. Arról, hogy minő kegysze­
rek tűntek el, egyelőre nem hoznak közléseket 
a lapok.

Véletlenül igen jól ismerem a kassai dó' 
mot s műkincsei nagyrészét is. A legnagyobb 
műkincs kétségtelenül maga a kőcsipkés, mo­
zaik tetős dómépület. Valamikor — a XIII. szá­
zadban — a mai dóm helyén plébánia-templom 
állt, a kolduló barátok templomainak mintá­
jára. építve. Ez a templom elpusztult s a he­
lyén emelték Szt. Erzsébet tiszteletére a dómot, 
amelyet a feljegyzések már 1283-ban is emlí­
tenek, de javarészének befejezése Zsigmond ki­
rály idejére esik, bár a tornyán még Mátyás 
király alatt is dolgoztak. Kassán élt a XV. szá­
zad harmadik negyedében bizonyos István 
mester, hívatott építész és kőfaragóművész, tőle 
származik a csodálatosan finom, arlisztilcus 
szépségű szentségház, a dóm egyik építészeti 
ékessége. Oltárképei közül az 1477-ből való fő­
oltár, a Mária látogatása oltára és az úgyneve­
zett Metterita-kép (Mindenszentek oltára) 1577- 
böl nagybecsűek.

Az építészeti és festészeti műemlékeken kí­
vül tömérdek nagyértékü kegyszert is őriz a 
kassai dóm. Kevés temploma van Magyaror­
szágnak, amely arany- és ezüst-kegyszerekben 
s muzeális értékű miseruhákban olyan gazdag 
volna, mint a kassait dóm. Oka ennek az, hogy 
a török elöl menekülő ötvösök Erdélyből is, az 
alföldről is a Felvidéken telepedtek le és a 
XV. századtól Kassa virágzó művészeti élet 
központjává lett. Ott élt s legszebb műveit ott 
készítette a XVI. században Antonius öt­
vösmester, a lőcsei K hűen János is dolgozott 
Kassán; majd egy század múlva Lippai Já­
nos és Kecskeméti Péter ötvösmesterek 
telepedtek le ott s dolgoztak remekműveiken. 
A XVIII. században Szilassy János ötvös­
mester gazdagította a Felvidék fővárosát 
aranyba, ezüstbe, drágakőbe álmodott művei­
vel.

Azonban a kassai műötvösök mesterművei 
közül is messze kiemelkedett a XVI. század­
beli Antonius mester kelyhe, mely a dóm 
kincstárának egyik nagyértékü ékessége volt, 
úgy formája, megmintázása, mint remek kivi­
tele révén.

Ámde nemcsak arany kelyhekben, keresz­
tekben, tálakban, tálcákban gazdag a dóm 
kincstára, hanem miseruhákban is, amelyek a 
XV—XVI-ik századok pompaszeretetét és mű­
vészi érzékét tükrözik. Ezek az arannyal át­
szőtt, a gótikából a barokkba hajló stílusú, re­
mek., ékköves csattokkal, 'díszítésekkel ellátott 
miseruhák maguk is óriási értéket képvisel­
nek nemcsak anyagban, de történeti és műtör­
téneti érték tekintetében is.

Arról egyelőre nincsen tudomásunk, hogy 
mennyi tárgy tűnt el, — de nem hisszük, hogy 
nagyon sok, mert egy-két régi arany kehely 
maga is olyan értéket képmsei, hogy könnyen 
megközelíti a tudósításokban jelzett összeget 

m (H. Ö.)

Anna-bál Bucuregtiben. A bucuresti magyar 
katolikus Férfiliga a Nőszövetségi és ifjúsági ta­
gozattal karöltve julius 30-án este 8 órai kezdet­
tel a Tomis táncteremben (Calea Cálára§i 11.) 
nagyszabású műsoros Anna-bált rendez. A nyári 
hónapok legszebb bálja ez, amit az Erdélyben 
szokásos fénnyel ünnepelnek meg. A műsor két 
színdarabját Horváth Sándor és Kárpáti M. 
Géza irta. A műsorban fellépnek a katolikus mű­
kedvelő gárda legjobb szereplői. Műsor után 
tánc.

SZÁGULDÓ HALÁLAUTÓ. Párizsból je- , 
lentik: Etampes közelében egy tehergépkocsi 
belerohant egy személyautóba. A személygép­
kocsi négy utasa megsebesült, A tehergépkocsi 
ezután tovább szaladt, de rövid út után ismét 
belerohant egy másik személykocsiba. Mind­
két autó az útszéli árokba fordult. A második 
személygépkocsi utasai közül kettő meghalt, 
három súlyosan megsebesült.
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Nagy tűz Báró ton. Bárót. Saját tud. Ivss Já- 

,*106 baróti gazda takarmánnyal megrakott vt-űr- 
Ue eddig még ismeretlen okok miatt kigyulladt. 
ÍA csűr lángja átcsapott az istállóra ée a szóm- 
(«zédoe gazdasági épületekre. A mezőről rémülten 
thazarohanó gazdák az állatok egy részét meg- 
«nentették. Egy tinó bennégott az istállóban, < 
fcár meghaladja a 200 ezer leit.

Magyar szabadtéri előadás Bucure$tibcn. i
fbucurejti magyar katolikus ifjúság szeptembe 
hó 2-án és 3-án a Szent Ilona templom udvarán 
'nagyszabású szabadtéri előadást rendez hatvan 
szereplővel. Színre kerül a salzburgi ünnepi já­
tékok leghíresebb darabja a Jedermann. A darab 

[betanításán és rendezésén Kárpáti M. Géza és 
Berky József fáradoznak.

Veszedelmes tolvajnőket tartóztatott le a ko­
lozsvári rendőrség. Saját tud. A Rahovei-utca 10. 
iezámu házban lakó egyik orvos észrevette, hogy 
.szomszédtársának lakásából két nő lopakodik ki, 
fa laposan felcsomagolva. Az esetről azonnal érte­
sítenie a rendőrséget, amely kerékpáros osztagát 

![küldve ki, el is fogta a tolvajokat Lingurar Su- 
sana és Lingurar Elieabeta aradi származású ci- 
.gányasszonyok személyében. Mindkettőt átadták 
az ügyészséginek.

NAGY AZ ÉRDEKLŐDÉS A NAGYBÁ­
NYAI GYÜMÖLCS IRÁNT. Saját tud. Az 
jutóbbi napokban élénk érdeklődés nyilvánult 
meg úgy a belföldi, mint a külföldi kereske­
dők részéről a nagybányai gyümölcs iránt. 
A diótermés lekötése már megindult. A na­
gyobb cégek megbízottai járják a falvakat és a 
Üfán megveszik a termést. A dió jelentős részét 
Németország részére vásárolják. A belföldi ke- 
iheskedők a koránérő alma, körte és szilva után 
-érdeklődnek. Az idei szőlőtermés is nagyon 
szépnek mutatkozik.

Uj autóbusz menetrend a Püspök gyógyfürdő­
ié. Érvényes 1939 julius 9-től. Indul Nagyvárad­
ról 8.00, 9.00, 9.45, 10.00, 11.00, 14.00, 15.oo, 16.oo, 
17.00, 18.30, 2o.oo, 21.oo, Érkezik a Püspök fürdő­
ibe 8.22, 9.22, 10.09, 10.22, 11.22, 14.22, 15.22, 16-22, 
17.22, 18.52, 20.22, 21.22. Indul a Püspök-fürdőből 
8.30, 9.30, 10.30, 12.00, 14.30, 15.30, 16.30, 18.00, 19.30, 
19.40, 20.30, 21.30. Érkezik Nagyváradra 8.52, 9.52,
10.52, 12.22, 14.52, 15.52, 16.52, 18.22, 19.52, 29.02,
20.52, 21.52. Vasárnap és ünnepnapokon a fenti 
jjáratokon kívül szükség szerint pótjáratokat á’li­
lának be. A menetrend pontosan betartat!k. In­
dulás a Piata Uniriin levő autóbusz-állomástól. 
— Viteldij tour-retour 28 lei, hozzáadva 2 lei bé­
lyeg.

Elmezavarában felgyújtotta búzatermését s 
Aztán felakasztotta magát Temesvár. Sajat tud. 
’Monostor községben Bolz Ferenc hetven- 
iinyolc éves gazdálkodó elmezavarában felgyúj­
totta az udvarán lévő buzakazlat. A község la­
kossága csakhamar a tűz oltásához látott, azon­
ban a kazal minden igyekezet ellenére a lángok 
martalékává lett. Szerencsére sikerült a Lüz to­
vaterjedését megakadályozni. Az oltási munkála­
tok közben megállapították, hogv az idős gazda, 
miután a búzát felgyújtotta, egy'fára felakasztot­
ta magát. Holtan találtak rá.

Magyar Lapok
Berlini és bécsi gyermekek bánsági nyaral-

tatása. Temesvár. Saját tud. Csütörtökön este 
berlini és bécsi gyermekek egv csoportja érkezik 
Temesvárra. A gyermekek a Bánságban nyaral­
nak, különböző német családoknál.

BE KELL ADNI SZ ATM ÁRON A NYUG- 
DIJKÜNYVEKET, Saját tud. A szatmári pénz­
ügyigazgatóság felszólította a nyugdíjasokat, 
hogy nyugdíjkönyvükét július 20-án délelőtt 
8 és ii óra között számfejtés végett feltétlen 
adják be, mert ellenkező esetben illetményüket 
csak nagy késéssel kaphatják kézhez.

Titokzatos módon eltűnt egy kolozsvári nő.
Saját tudósítónktól. Tomescu Constantin tovább­
szolgáló őrmester megjelent tegnap a rendőrsé­
gen és bejelentette, hri-gy Natalia Diaconu, Raho­
vei-utca 21. szám alatt lakó anyósa tegnapelőtt 
délelőtt eltávozott hazulról és azóta még nem 
tért vissza. Minthogy az eltűnt nő különv&ltan 
élő férjének búcsúlevelet hagyott hátra, az a 
feltevés, hogy Natalia Diaconu öngyilkosságot 
követett el. Eddig azonban nem sikerült az el 
tűnt nő nyomára akadni és a férj sem jelentke­
zett, hogy a kérdéses búcsúlevelet átadja a 
rendőrségnek. A nyomozás az ügyben folyamat­
ban van.

reumánál enyhülést hoz

CSAK A 42 ÉVEN ALULIAKNAK ADJA 
KI A KATONAIGAZOLVÁNYT A HADTEST' 
PARANCSNOKSÁG. Szatmár. Saját tud. A 
Rador távirati iroda tegnap továbbította a 
nagy vezérkar közleményét, amely szerint ju­
lius 20-tól kezdve az útlevelekhez szükséges 
katonai igazolványt, nem a hadkiegészítő pa­
rancsnokság, hanem az a hadtest állítja ki, 
amelyhez a kérvényező tartozik. Illetékes hely­
ről kapott felvilágosítás szerint a rendelet csak 
azokat érinti, akik még nem töltötték be 42-ik 
életévüket. A 42 évnél idősebb hadkötelesek ré­
szére továbbra is a hadkiegészítő parancsnok­
ság adja ki az igazolványt. A kérvényeket to­
vábbra is a hadkiegészítő parancsnokságon kell 
beadni, ahol azokat véleményezik és továbbít­
ják a hadtesthez.

Egymillió leit kér a levágott lábáért. Szat­
már. Saját tudósítónktól. Ionuta Sándor volt va­
súti hordár a szatmári törvényszéken egymillió 
leies kártérítési keresetet indított a CFR ellen. 
Ionuta a szatmári nagyállomáson tcljesitett szol­
gálatot, azonban csak ideiglenesen alkalmazták. 
Anhkor az egyik indulásra készen álló vonat­
ról leszállóit, a legközelebbi sínpáron elhaladó 
tolató mozdony elütötte és tőből levágta a ballá­
bát. Felépülése után a vasút portásnak használ­
ta, később azonban véglegesen elbocsátották. Io- 
nuta most egymillió lei kártérítést kér levágott 
lábáért a vasúttól.

- . ' • r .

Ezen a képen látható úszódokkot Portsmoulhból Alexandriába szállítják, ahol 
átadják rendeltetésének. Ezt a dokkot annakidején a jóvátételek fejében szol­
gáltatták ki Angliának — tehát német gyártmány A dokkal 80 angol önkén­

tes is utazik Alexandriába.

VIII. évf., 155. sz. Csütörtök, 1939. július 20.

Erőteljes, vérmos, kövér embereknél re@-
gélenként éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűviz kiadós bélürülést biz- 
to.-'ít, lényegesen előmozdítja az emésztést és az 
anyagcserét s a vérkeringést az egész szervezet­
ben megélénkíti. Kérdezze meg orvosát.

Felvétel
a radnóti római katolikus 

gazdasági iskolába
A gyulafehérvári római katolikus püspöki 

megye tanácsa a gazdatársadalom óhajtásának 
eleget téve, Radnóton (Tarnava-Mica megve) 
gazdasági iskolát létesített, amely eddigi műkö­
désével beigazolta, hogy nagy szükség van a 
hasznos iskolára.

Iskolánk nem gazdatiszteket nevel, hanem a 
gazdák gyermekeit okos, szakszerű gazákká ké­
pezi ki. Itt megtanulják a jövő gazdái, hogyan 
kell a kis- és középbirtokot okszerűen művelni 
a gabonancmüeket helyesen kiválasztani, a ta­
lajt jól művelni s észszerűen kihasználni ho­
gyan kell gyümölcsöst telepíteni és jó kárban 
tartani, veteménykertészetet létesíteni, szőlőt 
kezelni, méhészkedni, állatokat nevelni és gon­
dozni, stb.

Ezenfelül általános műveltségre is neveli 
növendékeit: a vallástan, román nyelv, magyar 
nyelv, számtan, történelem, földrajz, gazdasági 
földtan, gazdasági jogismeretek és egyéb tár­
gyak tanításával, melyekben minden jóravaló 
gazdának megfelelő jártasságra van szüksége.

Az iskola nyilvánossági joggal bir és időtar­
tama két év.

A tanév október 15-én kezdődik és április 
30-án végződik. E téli elméleti oktatás elvégzése 
után, elméleti vizsgát tesznek a tanulók. A gya­
korlati vizsgára április 15. és október 15. közti 
idő alatt készülnek akként, hogy részint saját 
gazdaságukban, részint csoportokba osztva az 
iskola gazdaságában gyakorolják mindazt, amit 
az iskolában tanultak. A két év elvégzése után 
a tanulók bizonyítványt kapnak.

A tanítást szakképzett tanárok végzik. Az 
előadás nyelve magyar.

A gazdasági iskolába beiratkozhatnak mind­
azok a 14—30 év közötti magyar anyanyelvű ke­
resztény if jak, akiknek, vagy szüleiknek, legalább 
2 (kettő) hold földjük van s akik az elemi isko­
lát sikeresen elvégezték.

Beiratkozáshoz a következő okmányok szük­
ségesek:

1. Születési anyakönyvi kivonat és kereszt­
levél.

2. ÁLLampolgársági bizonyítvány (másolat 
is jó).

3. Iskolai bizonyítvány (értesítő nem elég).
4. Vagyoni bizonyítvány.
5. Erkölcsi bizonyítvány az elöljáróságtól.'
6. Orvosi bizonyítvány. (Év elején az iskola 

orvosa minden növendéket megvizsgál.

Tájékoztató az Iskola bennlakásáról:

Az iskolának bennlakása is van, ahová 26 
éven alóli tanulók vehetők fel. Ellátási dij a benn 
lakásban havonta: 500 lei, egész évre: 3250 lei. 
Ebben benne van a tandíj, koszt, lakás, fűtés, 
világítás és mosatás. Könyvekről, Írószerekről a 
tanuló gondoskodik. Akik nem bennlakók, azok 
egész évre felszerelési hozzájárulás címén 400 
leit fizetnek.

A bennlakás az iskola emeleti részében van 
berendezve: vi 11 anyviIágilássál, vízvezetékkel és 
zuhanyfürdővel.

A bennlakó tanulók kötetesek hozni: ágyne­
műt. fehérneműt, evőeszközt (kanál, kés, villa) 
és egész évi mosatáshoz 2 és fél kigr. szappant. 
Ágyneműikre, fehérneműikre a bennlakási szá­
mukat (intézeti szám) fel kell varratotok, az evő­
eszközeikre pedig bevésetniök. Egyensapkás kí­
vül más egyenruha nem kötelező, mivel az inté­
zetben otthoni ruháikban járnak.

A gyakorlati oktatás az első évfolyam utat1 
két hónap, a második évfolyam után pedig egy 
hónap, amely idő alatt a tanulók ingyen eMSátés- 
ban részesülnek.

Fölszerelés! ködteóg egész évre 100 teLReSca- 
tásj dij: 100 lei.

Minden részletesebb tájékoz tatást sztvesgo 
megad az iskola igazgatóság RadtKrt, Kisktüqtijffe 
megj e. Igazgatóság.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora :

APOLLÓ: NANETTE 3 SZERELME.
DORIAN: SZUEZ.
CORSO: UJ EMBEREK.

jätjfeteiir’tufciigsaaiaaaii»äga»a«»Kiwiiai..... tT-fcia;.eyttiiiaaiüuMiK«»M«toiwta!itait.:gg^Mi«K.i«-.-.a.-jt'»t
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KÖZ G A 2DASÁG
Az líf eélilörwéiiy- 

tervezel ismertetése
(Harmadik közlemény.)

Közös rendelkezések az összes cékek számára
Art. 12. A céhek, melyeknek elismerték a jogi 

azemélyiségét, a következő jogokkal rendelkezik:
a) Joga van bizottság elé állam, mint főérde- 

fcelt, akár mint perbevont, nemcsak olyan esetek­
ben, mikor személyiségét vagy vagyonát érintik, 
hanem olyan ügyekben is, amelyeknél úgv tekint­
heti. miszerint tagjainak egyéni jogait sértették 
meg, melyek törvények, egyezmények, kollektív 
munkaszerződésekből származnak és amelyek kap­
csolatban vannak a szakma gyakorlatával és a céh­
tagok kollektív érdekeivel.

b) A jelen törvény szerint megalakult céhnek 
igazgatósági tagjai jogosultak szenátorválasztásra 
az 19.39 május 9-i választási törvény 11 -es szakaszá­
nak bekezdése érteimében.

c) Kizárólagos joga van kijelölni a tagjai kö­
zül kiválasztottakat, hogy képviseltesse magát a 
céh a szakkamarákban, a különböző biztosítási in­
tézményeknél, konzultatív vagy határozó bizottsá­

gokban, bírói fórumok előtt, valamint minden köz- 
és magánintézménynél, ahol képviseltetnie kell ma­
gát szakmai érdekből.

d) Joga vau kiadni es kmyomatni közleménye­
ket a tagek képessegének kulturális és műszaki fej­
lesztésének érdekében, valamint a szakmai érdekek 
megvédésére.

Art. 13. Az a céh, amelynek megvan a jogi 
személyisége, a 27. szakasz g) és végső bekezdésé­
ben felsorolt rendelkezések szerint bármilyen ingó 
vagy ingatlan vagyont szerezhet, akár ingyenesen, 
akár megterheléssel.

Art. 14. A céh által e jelen törvénv rendelke 
zései szerint szerzett íngo és ingatlan vagyont, 
hogyha arra a céhtagok gyűlései számára, könyv­
tárak, vagy szakmai képző tanfolyamai számára 
szükség van. sémi!yen ügyben sem 'ehet lefoglalni 
és végrehajtani (urmarit). Kivételt képeznek a 
kedvezményezett adósságok, valamint jelzálogköl­
csönök és kincstári adók.

Különleges intézkedések a különböző fa; táj is céhek
részére

Munkás és magántisztviselő céhek
Art. 15. A munkás és magántisztviselő céhek­

nek a következő jogaik a annak:
1. Kizárólagos joguk van kollektív munka- 

egyezmény megkötésére.
2. Kizárólagos joguk van kijelölni kiküldött­

jeiket, a békéltető vagy döntő bizottságokban bár­
milyen kollektív munkakonfliktus esetén, amely 
kerületében tört ki egy vagy több vállalatnál, 
amely szakmájához tartozik.

3. Tagjai nevében és hasznára egyénileg vagy 
kollektív módon gyakorolhatja azt a jogát, hogy 
fölhasználjon minden olyan akciót, amely kollek­
tív vagy egyéni munkaegyczményből ered, anélkül, 
hogy szüksége volna ennél az eljárásnál különle­
ges meghatalmazásra tagjai részéről. Ennek az el­
járásnak azonban az a feltétele, hogy azt a tagok 
vagy azokat a tagokat, akiknek hasznára gyakorol­
nák ezt az akciót, előzőleg értesítsék erről és ezek 
ne tegyenek ellenvetést három szabad napon belli1 
az értesítés kézbevételétől.

Az érdekelt tagnak mindig jogában van köz­
benjárni a hatóságoknál, hogy fenntartsák jogaikat 
és érdekeiket, egyéni akciót is indíthatnak, ha a 
céh nem indított még akciót.

4. Kizárólagos joguk van kijelölni kiküldött­
jeiket, akik elkísérik inspekciós kőrútjaikra a 
mnnkaminisztérium szerveit, olyan inspekciók al­
kalmával, melyek a munka védelmének vagy meg­
szerzésének törvényeire és szabályrendeleteire, va­
lamint a kollektív munka egyezmények, vagy mű- 
helyrendek betartásának ellenőrzésére irányulnak, 
azonban csak olyan esetekben történhetik ez, ami­
kor ezeken az ellenőrző utakon résztvesznek a lő- 
nökök megbízottjai is.

5. Joguk van egyedül vagy más céhek közre­
működésével, a szakkamarákkal, a municaügyi mi­
nisztériummal, a nemzetgazdasági minisztériummal, 
az orsíá górsz ervezettel, vagy a társadalmi szolgá­
lattal egyetemben irányító előképző szakmai to­
vábbképző és a nemzeti munkát védő intézménye­
ket létesíteni.

Müller Lajos S-J. mái vei:
Müller: Szent bilincsek.......................

w Szeressétek egymást . • • •
„ A kereszt iskolája . . • •
„ A kereszt diadala..................
„ Harmatozzatok egek • • • •
„ Jertek, imádjuk................... ....
„ Legyetek tökéletesek (II. k.)
» Ima és hivatás.......................

KORDA R. T. KIADÁSA

6. Joguk vau létesíteni és vezetni gazdasági 
jellegű intézményeket, szövetkezeti társaságokat, 
termelő vagy fogyasztó szövetkezeteket, szociális 
jellegű intézményeket és pénztárakat létesíteni a 
tagok érdekében, de ezen intézményeknek külön 
könyvelése kell legyen.

A kézműves céhek (meseriási)
Art. 16. A kézműipari céheknek a következő 

jogaik vannak:
1. Egyedül vagy más céhekkel egyetemben a 

szakka ma rákkal vagy a munkaügyi minisztérium­
mal, a nemzetgazdasági minisztériummal, az or- 
szágőrszcrvezettel, vagy a társadalmi szolgálattal 
közösen irányító szakmai előkészítő és tovább­
képző, valamint a nemzeti munkát védő intézmé­
nyeket létesítenek.

2. Joguk van arra, hogy létesítsenek és irányít­
sanak társadalmi jellegű intézményeket, úgymint 
kölcsönös segélypénzt árakat, azonban ezen intéz­
ményeknek különálló könyvelése kell legyen.

3. Jogukban van vásárolni újraeladás, bérlet 
vagy kikölcsönzés céljaira a tagok számára, min­
den olyan tárgyat, ami szükséges a foglalkozás gya­
korlásához, úgymint: nyersanyagok, gépek, szerszá­
mok, stb.

4. Joguk van raktáron tartani a tagok munká­
jának termékeit, abból a célból, hogy azt eladják 
vagy megkönnyítsék ezeknek eladását bármüven 
formában és bármilyen eszközzel akár közvetlen 
úton, akár szövetkezet útján, azonban anélkül, 
hogy ezeket az eladásokat a saját nevükben vagy 
felelősségükre tették volna.

5. Kizárólagos joguk van megállapítani a kéz-
művesi minőséget cs ezt bizonyítni a végzett
munka kifizetését bi ztosító törvény 3. szakasza
szerint.

6. J oguk van az érdekelt tagok megbízottjai
gyanánt rcs ztv enni az állami. megyei, községi és
minden más közb;ilÓS ág, vagy közintézmény ár-
lejtésein, ugyanoly an feltételek melllett, mint a
szövetkezetek.

A kereskedők és iparosok főnök-céhei
Art. 17. A kereskedők és iparosok főnök­

céhei (pstreni) a következő jogokkal rendelkez­
nek még:

I. Joguk van kollektiv munkaegyezményeket 
kötni.

2 Kizárólagos joguk kijelölni megbízottaikat a 
békéltető-, vagy döntőbizottságokba kollektív 
munkákon!liktus esetén, amely egy, vagy több i 

szakmabeli vállalatnál tört ki a céh kerületében. j
3. Joguk van a tagok nevében és hasznára
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akár egyéni, akár kollektív módon olyan akciót in­
dítani, amely kollektív, vagy egyéni munkaegyez­
ményből ered, a 15-ik szakasz 3-ik bekezdésének 
rendelkezései szerint.

4 Joguk van kijelölni megbízottaikat, akik el­
kísérhetik inspekciós kőrútjaikra a munkaügyi mi­
nisztérium szerveit, olyan inspekciók alkalmával, 
amelyek a munkavédelmi, vagy szervezési törvé­
nyek, a kollektív egyezmények, vagy műhelyrend 
betartásának ellenőrzésére irányulnak, de csak 
olyan esetekben, ha ezen ellenőrző úton résztvesz­
nek az alkalmazottak kiküldöttei is.

5. Joguk van egyedül, vagy más céhekkel való 
együttműködésben a szakkamara, a munkaügyi mi­
nisztérium, a nemzetgazdasági minisztérium, az or- 
szágőrszervezet, vagy a társadalmi szolgálat részvé­
telével irányító szakmai előképző és továbbképző, 
valamint a nemzeti munka védelmét célzó intéz­
ményeket létesíteni.

6 Joguk van létesíteni és irányítani társa­
dalmi jellegű intézményeket, úgymint kölcsönös se­
gélypénztárt, segély- és biztosítóegyesületet, azon­
ban ezen intézményeknek külön könyvelésük kell 
legyen.

7. Joguk van vásárolni a tagok részére viszont- 
eladás, vagy kikölcsönzés céljára, akár közvetlen 
úton akár szövetkezet útján, bármilyen tárgyat, 
ami szükséges a foglalkozás gyakorlásánál, úgymint 
gépek, nyersanyagok, eszközök, szerszámok, stb. 
Ezen joguk gyakorlásánál ugyanazon előnyös vám- 
és kincstári elbánásban részesülnek, mint amilyent 
a szövetkezetek élveznek.

8. Joguk van a tagok munkájából származott 
termékeket raktáron tartani, árusítás, vagy az áru­
sítás megkönnyítése céljából. Ez akár expedíció, 
hirdetés, vagy megrendelés felvevés, vagy bár­
milyen már formában történhetik, akár közvetle­
nül. akár szövetkezet útján, azonban az eladási 
művelet nem történhetik nevükben és felelőssé­
gükre.

A földműves céhek
Art. 18. A földműves céheknek következők a 

jogaik:
1. Kizárólagos joguk van kijelölni megbízottai­

kat, akik elkísérhetik a munkaügyi, vagy a föld­
művelésügyi miniszter felügyeleti szerveit inspek­
ciós útjaik alkalmával, melyeknek az a célja, hogy 
ellenőrizzék a mezőgazdasági munka védelmére,

I1 vagy megszervezésére vonatkozó törvények s sza­
bályzatok betartását.

2. Joguk van egyedül, vagy más céhhel való 
együttműködésben a szakitamarával, a munkaügyi, 
nemzetgazdasági, földművelésügyi minisztériummal, 
az országőrszervezettcl. vagy a társadalmi szolgá­
lattal egyetemben irányító szakmai előképző és to­
vábbképző, valamint a mezőgazdasági munka vé­
delmét célzó intézményeket létesíteni.

3. Joguk van létesíteni és irányítani gazdasági 
jellegű intézményeket a tagok érdekében, valamint 
fogyasztási és termelőszövetkezeteket létesíteni, 
úgyszintén szociális jellegű intézményeket, úgy­
mint: kölcsönös segély pénztárokat segítő és bizto­
sító intézményeket, azonban ezeknek az intézmé­
nyeknek külön könyvelésük kell legyen.

4. Joguk van tagjaik számára vásárolni vi- 
szonteladás, bérbeadás, vagy kikölcsönzés céljaira 
bármilyen olyan tárgyat, amely szükséges a foglal­
kozás gyakorlásához, úgymint: nyersanyagok, gé­
pek, eszközök, szerszámok, stb.

5. Joguk van a tagok munkájából származó 
termékeket raktáron tartani, eladás, vagy az eladás 
megkönnyítése céljából expedíció, hirdetés és ren­
delések felvétele révén, valamint minden más esz­
közzel, közvetlenül, vagy szövetkezetek útján, anél­
kül azonban, hogy ezen eladásműveleteket saját ne­
vükben. vagy felelősségükre eszközölnék.

6. Jogukban van igénybe venni az összes, az 
állam által nyújtott kedvezményeket a földművelés 
fejlesztése érdekében. így: válogatott vetőmagok 
kiosztása, fajtenyészállatok beszerzésének támoga­
tása, gépeknek bei- és külföldről való beszerzését 
megkönnyíteni, valamint a különleges törvények­
ben biztosított kedvezményeket igénybe venni van 
jogukban.

7. Joguk van igénybe venni a CFR szállítási 
kedvezményeit a tagok azon termékeinél, amelye­
ket közösen eladásra küldenek az ország fogyasz­
tási központjaiba, vagy pedig az exportálloraáso- 
kon át. Ezen célból a földművelésügyi miniszter 
külön engedélyi köt a CFR-rel.

8 Előjoguk van a Socielatc de Credit Funeiat 
Rural, a Credit Ipotecar Agricol, vagy más, a föld­
művelésügyi niniszlérium által autorizált hitelin­
tézmény kölcsönnyújtásánál, hogy ezen jogot él­
vezhesse a céh tagja, bitelkérését csak a céh útján 
adja be. Ezen rendelkezés alkalmazását a végrehaj­
tási utasítás révén fogják részleteiben rendezni.

( Folytatjuk.)
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LEGÚJABB
Goring vezértábornagy szemieútfa 

a német birodalom nyugati határán
A lengyel helyettes külügyminiszter a szovjet varsói nagykövetével tárgyalt-

Berlinből jelentik: Gating vezértábornagy a 
nyugati határ viziuljain és csatornáin tartott szem- 
Leútja során kedden a Rajna me'lelti Wiesbaden- 
Biebrichbe érkezett. Innen a nyugati határvidékre 
utazott, hogy megtekintse a légoltalmi berendezé­
seket. Este megérkezett Mannhcimba, majd a Raj- 
namenti kikötőket tekinti meg.

Varsóból jelentik: Sembeck gróf, helyettes kül­
ügyminiszter megbeszélést folytatott a varsói 
szovjet nagykövettel.

Párizsi jelentés szerint a francia pénzügymi­
niszter kedden délután fogadta a lengyel nagy­
követet.

mnr mi - --Hull»' I

A Dunavidék népnyelvein való 
rádiószolgálat Londonban

Londonból jelentik: Ifj. Henderson Arthur , lenként egyszer rövid magyar, jugoszláv, ro- 
hterpellációt jegyzett be az alsóházban. Ebben mán és cseh nyelvű rádiószolgálatot beállítani. ' 
megkérdezi a főpolgármestert, hajlandó-e he- I Az interpelláció elmondására ma kerül sor.

Jelentkezel!
a kassai dóm kilősz tófa

Öt bűntársat nevezett meg, kik közül három a templomhoz közelálló 
egyén. — A rendőrség kételkedve fogadja a beismerő vallomást

Budapestről jelentik: A Magyar Nemzet kassai 
tudósítója azt a szenzációs hírt közli, hogy a késő 
éjszakai órákban a detektívek Kassaújfalun elfog­
tak egy embert, aki bevallotta, hogv ő követte el a 
kassai dóm kifosztását. Az illető, aki sem nem ma­
gyar, sem nem szlovák állampolgár, beismerte azt 
is, hogy az elrabolt műkincseket átcsempészték a 
határon, öt bűntársat nevezett meg, akik közül 
három a templomhoz közelálló személy. A detek­
tívek éjszaka indultak el Kassáraabűnügy gyanú­
sítottjával. Csak a részletes kihallgatás után derül 
majd ki, hogy tényleg ő követte-e el a templom- 
rablást.

Kassáról jelentik: A Kassa ti jfaluban elfogott 
templomiablót, aki lengyel álampolsárnak mondja 
magát, szerdára virradó éjszaka beszállították 
Kassára. A rendőrkapitányságon a keresztkérdések 
pergőtüzét zúdították reá, mert tökéletesen tisz­
tázni akarják, hogy az önmagát vádoló ember iga­
zat mondott-e, vagy csak azért vállalta a nehéz 
szerepet, hogy késleltesse a nyomozást, vagy tév­
útra vezesse a hatóságokat. Az elfogott személy 
kihallgatása még a szerda délelőtti órákban is tar­
tott, így közelebbi részleteket még nem lehet 
tudni.

Az amerikai szenilis túlnyomó 
többsége ellenzi Roosevelt háborús 

beavatkozási tirvényiavasiatát
Washingtonból jelentik: Miután Roosevelt 

elnök és Hull klügyminiszter hosszasan tanács­
kozott több demokrata és köztársasági szenátor­
ra!, az elnök első titkára utján nyilatkozatot 
jutatott el a sajtóhoz. Ebből kiderül, hogy a sze­
nátorok túlnyomó többsége úgy véli, a jelenlegi 
ülésszak során nem lehet a szenátust a Roose­
velt által kívánt uj semlegesség! törvényjavas'at 
letárgyalására bírni. A szenátorok úgy látják, 
hogy ,a törvényjavaslat valóban az eddigi semle­
gesség föladását és a háborús beavatkozás lehe­
tőségei kimondását jelenti. Az elnök és a kül­
ügyminiszter továbbra is ragaszkodott ahhoz az 
állásponthoz, hogy ha a szenátus nem jár cl eb­
iben az ülésszakban a eemlcgcsségi törvényjavas­
lat ügyében, akkor ezzel a mulasztásával gyengíti 
azt a vezető szerepet, amellyel Amerika hatalmas 
(befolyását a nemzetek közötti béke fenntartása 
'érdekében latba vethetné, ha uj válság törne ki 
^Európában a mostani időpont és 1910 januárja 
■között.

Amerika új szerződéseket akar kötni 
Japánnal

Washingtonból jelentik: Wandevberg szenátor 
javaslatot nyújtott be, mely szerint az HSA hat hó­
napi határidővel mondja fel a Japánnal fennálló 
kereskedelmi és gazdasági szerződést. A szenátor

kijelentette, hogy ez a javaslat nem irányul a két 
állam közötti diplomáciai kapcsolatok szétrombol.!- 
sára. Inkább elismerése annak, hegv új helyzet ál­
lott elő, mely új egyezmény megkötését teszi szük­
ségessé.

- - - - - - - - - - - - — —-ott-.-—  

Bomba
a kairói zsinagóga előtt

Kairóból jelentik: A Mansurak zsinagóga
előtt szerdán reggel bombát találtak. A bomba 
mellett levél 'feküdt, amely óva inti az egyipto­
mi zsidókat attól, hogy támogassák a paleszti- 
naiakat.

Újjáépítik Madridban 
a Jézus Szíve emlékoszlopot

Madridból jelentik: Madridban megkezd­
ték a Jézus Szíve emlékoszlop újjáépítését. A 
hatalmas szoborművel a .vörös uralom alatt 
•tönkretették.

Készült a Szent iiászió-nyomda RL körtorgóg épén, Nagyvárad. Károly király-oL 5 szám.

VIII. évf., 155. sz. Csütörtök, 1939. július 20.

Az amiami császárnő 
kihallgatásra jelentkezett 

a Vatikánban
Rómából jelentik: Az annami császárnő 

Rómába érkezett és XII. Plusz pápa csütörtök 
kön fogadja kihallgatáson.

Katonai összetűzés 
Ekvador és Peru között

Guayaquilből jelentik: Equador és Peru ha­
tárán a két ország katonai csapatai között véres 
összetűzés támadt.. Mindkét részről több halott 
és sebesült van. Az összetűzés hírét hivatalosan 
még nem erősítették meg.

385 millió korona a szlovák 
belső köinönjegyzés eredménye

Pozsonyból jelentik: A kedd esti miniszterta­
nácson a pénzügyminiszter beszámolt a szlovák 
belső kölcsön jegyzésének eredményéről. A jegyzés 
358.5 millió koronát eredményezett. A kölcsönnel 
kapcsolatban a propagandafőnök kijelentette, hogy. 
a szlovákiai zsidók hojkottálták a kölcsönjegyzétt 
és ennek a következményeit vise'ni kell.

áFEÉÉáÉÉÉ
lakás

szavanként 3 lei

Kiadó
1 szobás konyhis, gan­
gos lakás. Nagyvárad, 
Str. Axente Sever 13.

Kétszobás
alkovoa utcai fürdő­
szobás, stb. lakás azon­
nal kiadó. Nagyvárad, 
Mo.ldova-ut.ca 37.______

Irodának
alkalmas 2 szoba és 3 
szoba mellék helyiség­
gel, lakásnak kiadó. 
Nagyvárad, Piata Re­
gina Maria 3. 
Schlauch-tér 6. sz. alatt 
augusztus hó 1-re 2 és 
3 szobás utcai lakás 
mellékhelyiségekkel és 
egy nagy borpince ki­
adó. Értekezni Nagy­
várad, Schlauch-tér 1.
szám alatt,_________ __

Kényelmes
kétszobás lakás, nagy 
előszobával. újonnan 
festve kiadó. Nagyvá­
rad, Str. Mihail Sorbu! 
11. szám._____________

Kiadó
2 szobás. előszobás 
konyháé lakás. Strada 
Rral.ianu 52. szám.

Nagy raktárhelyiség 
irodának, műhelynek 
alkalmas, megosztva is 
kiadó. Nagyvárad, Str. 
Take Jon esc u 28.

Kiadó
3 szobás, fürdőszobás 
lakás. Nagyvárad, Str. 
Saguna 7. szám.

szavanként 3 lei

Kathonay Béla
szabásztanár tart még 
egy ruhaszab ásza ti 
ezakrajz tanifoA-amot. 
Jelentkezni: Nagyvá­
radon Episcopul Cioro- 
goriu-utca 49-a szám. 

Tolvajnál.

Adás-vétd
szavanként 3 lei

Szappanőrlögép
jó karban levő, eladó. 
Nagyvárad, Str Pasteur 
6. Teleifon 2416.

« Eladó
400 pTj pl nagysága 
szőlőskert, gyümöl­
csössel és tégla LakAs-j 
sál. Nagyvárad, Str, 
Kaepa-ntilor 9. szám. 
(Aranyoldal.)

Hordók és kádak
elsőrendű minőségben, 
minden nagyságban 
raktáron. Ászok hor­
dók speciális clőálli-t 
tása. Fagylalt korzevá- 
torok gyári árak mel­
lett kaphatók. Appel-j 
tauer hordógyár, Ti-’ 
mi^oara, IV. Str. Fröbli 
5. Telefon: 43—49.

PUHA ÓLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-nyomda r. L

Modern,
mély, gyermekkocsi el" 
adó. Nagyvárad, Str. 
P. Cérna No. i. Seress.

Bérbeadó
egy 4 holdas szőlő és 
gyümölcsös, 4 szobás 
lakás, nagy istálló, bor­
ház, felszereléssel, bor­
dókkal együtt. Cím: 
Juhos, Nagyvárad, Str. 
Miorita 10.

Míási M$et
szavanként 2 lei

Masamódnöt
állandó alkalmazásra
keres az Elit szalon, 
Nagyvárad, Banca N&- 
tionala mellett, Parcul 
Tvaian 6. szám.

Két
kovács segédet felve­
szek. Harsány! V. Con- 
ta 2. sz. Nagyvárad.
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